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ملخص تنفيذي

ــة مــن 2681 ســوريّ وســوريّة )52.7%  ــة مكوّن ــق لعيّن ــى اســتبيان كمــيّ مغل ــر عل   اعتمــد هــذا التقري
نســاء و%47.3 رجــال(، مــن مناطــق جغرافيــة مختلفــة، نســبة %63.4 مــن داخــل ســوريا و%36.6 مــن 

خارجهــا، ومــن انتمــاءات قوميــة ودينيــة ومســتويات تعليميــة ومعيشــية متنوّعــة.

  النســبة الأكبــر مــن العيّنــة مــن العاطليــن عــن العمــل مــن النســاء، إذ إنَّ %31.3 مــن النســاء لــم يســبق 
لهــنّ أيّ عمــلٍ ســابقاً حتّــى تاريــخ الاســتبيان، مقابــل %10.2 مــن الرجــال لــم يعملــوا ســابقاً.

  النســبة الأكبــر مــن العامليــن الآن، أو مــن الّذيــن ســبق لهــم العمــل، كانــت مــن الرجــال، وقــد عملــوا 
ــة، أو مكاتــب خاصــة، إذ  ضمــن القطــاع الخــاصّ: إمــا فــي مؤسســات وشــركات ربحيــة، أو ورشــات حرفيّ
ــاً للنســاء اللواتــي بلغــت نســبتهن %16.3 تقريبــاً. بلغــت بنســبتهم %31.7 مقابــل نصــفِ النّســبة تقريب

ــمَّ ظــروف  ــة فــي فــرص العمــل هــو العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة، ث   أهــمّ عوائــق المســاواة الجندري
العمــل غيــر الملائمــة، كالســفر والتنقــل وســاعات العمــل الطويلــة. وتأتــي سياســات التوظيــف المعتمــدة، 
التــي غالبــاً مــا تتجــه نحــو توظيــف الرجــال، فــي المرتبــة الثالثــة. وأخيــراً يأتــي غيــاب المــوارد البشــرية المواتية 

لعمــل النســاء، لا ســيّما تلــك المتعلّقــة بالحمايــة فــي بيئــة العمــل.

  أهــمّ المجــالات التــي لا تُنصــف النســاء -فــي رأي المُسْــتَبْيَنينَ مــن الســوريين والســوريات- هــي عــدم 
قدرتهــنّ علــى الحصــول علــى ترفيعــات وظيفيــة تتيــح لهــنّ الوصــول إلــى مناصــب إداريــة عليــا. ويأتــي ثانيــاً 
غيــاب سياســات المــوارد البشــرية التــي تؤمــن الحمايــة فــي بيئــة العمــل ولا تقــفُ عائقــاً أمــام المســاواة 
الجندريّــة. وفــي المرتبــة الثالثــة يأتــي الجَــور وغيــابُ العــدلِ فــي الرواتــب والتعويضــات والمكافــآت. وفــي 

المرتبــة الرابعــة يأتــي الوصــول غيــر المتكافــئ إلــى برامــج وتدريبــات رفــع القــدرات الشّــخصيّة.

  كانــت عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الســوريّة غيــر الحكوميّــة أكثــرَ اقتناعــاً بوجــود حالــة 
مــن المســاواة فــي الوصــول إلــى فــرص العمــل بيــن الرجــال والنســاء. كمــا كانــت هــذه العيّنــة أيضــاً أكثــرَ 

قناعــةً ورضًــى عــن وجــود نســاء فــي مناصــب إداريــة عاليــة فــي أماكــن عملهــم.

  وفــي المقابــل، كانــت عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الربحيــة والشــركات الخاصــة )القطاع 
ــة لعمــل النســاء، كإجــازات الأمومــة،  ــاب سياســات المــوارد البشــريّة المواتي ــى غي ــر إشــارةً إل الخــاص( أكث
ــاً  ــر اقتناع ــة أكث ــة الخاصــة بعمــل النســاء فــي القطــاع الخــاصّ. كمــا كانــت هــذه العيّن أو سياســات الحماي
-مقارنــة ببقيّــة العيّنــات- بعــدم وجــود مســاواة جندريّــة بيــن الرجــال والنســاء فــي الوصــول إلــى الفــرص 

الوظيفيــة الملائمــة.

  كانــت عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الحكوميّــة، أو شــبه الحكوميّــة الســوريّة، أكثــر إيمانــاً 
بوجــود سياســات مــوارد بشــريّة متعلقــة بإجــازات الأمومــة. لكنّهــا جــاءت فــي المرتبــة الثانيــة -بعــد عيّنــة 
المؤسســات غيــر الحكوميّــة الســوريّة- فــي الاقتنــاع بقــدرة النســاء علــى الوصــول إلــى مناصــب إداريــة عليــا 

فــي أماكــن العمــل.

  نصــف العينــة تقريبــاً )%48.8( رأت أنّ النســاء فــي ســوريا لا يمتلكــن فرصــاً متســاوية فــي الوصــول 
إلــى قطــاع التعليــم أســوة بالرجــال.
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  بحســب العيّنــة، فــإنّ العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة هــي أهــمّ الأســباب التــي تعيق الوصول المتســاوي 
للنســاء فــي قطــاع التعليــم، وجــاءت الظــروف الاقتصاديــة والمعيشــية المتدنيــة ثانيــاً، ثــم الــزواج والتدبيــر 

المنزلــي ورعايــة الأســرة، ورابــع الأســباب كان الظــروف الأمنيــة وغيــاب سياســات الحمايــة.

  %85.4 مــن العينــة لا يــرون مشــكلةً فــي أن تكــون المــدارس الابتدائيــة مختلطــةً بيــن الذكــور والإنــاث. 
ــي  ــه أقــلَّ مــن ذلــك؛ إذ بلغــت حوال ــة فكانــت نســبةُ الموافقــة علي ــا الاختــاط فــي المــدارس الإعدادي أمَّ
الـــ%60، وانخفضــت هــذه النســبةُ أكثــرَ مــن ذلــك لتصــلَ إلــى %50.4 فيما يتعلق بالاختــاط في المدارس 

الثانويــة، ثــمّ عــادت فارتفعــت إلــى %76.3 فيمــا يتعلّــق بالاختــاط فــي المعاهــد والجامعــات.

  كانــت عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميّــة الســوريّة أكثــرَ العيّنــات الفرعيّــة 
تعبيــراً عــن عــدم قــدرة النســاء علــى الوصــول إلــى القطــاع التعليمــي بنســبةٍ مُســاويةٍ للرجــال، وتَلَتْهــا عيّنــة 

ــة الســوريّة. ــة وشــبه الحكوميّ العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الحكوميّ

  يــرى %10.7 أن القانــون الســوري يســمح للمــرأة الســورية أن تمنــح جنســيتها لأولادهــا، فــي حيــن لا 
يعلــم ربــع أفــراد العينــة %26.7 شــيئاً عــن هــذه القضيّــة.

  نســبة النســاء اللواتــي يعتقــدن أنّ القانــون الســوري يعطيهــنّ الحــقَّ فــي منــح جنســيتهنَّ لأولادهــنّ 
وبناتهــنّ أعلــى مــن نســبة الرجــال، إذ بلغــت نســبة النّســاء مــن العيّنــة %11.8، علــى حيــن أنّ نســبة الرّجــال 

منهــا كانــت 9.5%.

ــذي لا يعطــي للنســاء  ــون الجنســية الســوريّ -الّ ــون والعاطــات عــن العمــل أقــلّ معرفــةً بقان   العاطل
الحــقّ المطلــق فــي إعطــاء جنســيتهنّ لأولادهــن أســوة بالرجــال- مــن بقيّــة العيّنــات المدروســة، فقــد أجــاب 
%15.2 مــن النســاء و%13.2 مــن الرجــال مــن هــذه العيّنــة بــأن القانــون الســوري يعطــي للنســاء الحــقّ 
المطلــق بإعطــاء جنســيتهنّ لأولادهــنّ. وجــاء فــي المرتبــة الثانيــة، العاملــون والعامــات فــي المؤسســات 

الحكوميّــة أو شــبه الحكوميّــة الســوريّة.

ــال  ــن الرج ــولًا للمســاواة بي ــر قَب ــة الســوريّة أكث ــر الحكوميّ ــون والعامــات فــي المؤسســات غي   العامل
ــة القطــاع الخــاص فــي  ــع تعــدد الزوجــات. وجــاءت عيّن ــون بمــا يمن ــر القان ــراث، ولتغيي والنســاء فــي المي
ــرَ  ــن العمــل أكث ــن والعاطــات ع ــة العاطلي ــت عيّن ــا كان ــة. بينم ــة نســب الموافق ــة مــن ناحي ــة الثاني المرتب

ــات. ــدد الزوج ــع تع ــة ولمن ــات رفضــاً للمســاواة فــي الحصــص الإرثيّ العيّن

  بالنســبة إلى منح النســاء حقّ الترشــح إلى المجالس المحلية )البلديات، ومجالس المدن والمحافظات(، 
عبّــرت نســبة عاليــة مــن كامــل أفــراد العيّنــة، بلغــت %87.6، عــن موافقتهــا علــى الأمــر. وبنســبةٍ مقاربــة، 
بــل أكثــر منهــا قليــاً، بلغــت %89 مــن كامــل العينــة، وافــق المُســتَبيَنُون علــى حــق النســاء فــي الترشــح 
لمجلــس الشــعب/البرلمان. لكــنّ هــذه النّســبة انخفضــت بشــكل ملحــوظ فيمــا يتعلّــق بحــقّ النســاء فــي 

الترشــح لمنصــب رئاســة الجمهوريــة، إذ بلغــت 64.9%.
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  كانــت عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميّــة الســوريّة الأكثــر موافقــةً علــى ترشــح 
امــرأة لمنصــب رئاســة الجمهوريّــة، بنســبةٍ بلغــت %83 مــن النســاء و%67 مــن الرجــال. وجــاء فــي المرتبــة 
الثانيــة العاملــون والعامــات فــي المؤسســات الحكوميــة أو شــبه الحكوميــة الســورية، بنســبة %77 مــن 

النســاء و%57.3 مــن الرجــال.

  نســب عــدم الموافقــة علــى ترشــح المــرأة لرئاســة الجمهوريــة كانــت مرتفعــة نســبياً عنــد كلتــا عينتــي 
الرجــال والنســاء. حيــث أبــدت ربــع عينــة النســاء تقريبــاً، %24 عــدم موافقتهــا علــى ذلــك، كمــا عبــر 41% 

مــن الرجــال عــن رفضهــم لفكــرة تولــي امــرأة لمنصــب رئاســة الدولــة.

  أبــدى %66.2 مــن كامــل العينــة موافقتهــم علــى وجــود كوتــا )مقاعــد مخصصــة( للنســاء فــي المجالــس 
المحليــة المنتخبــة أو مجلــس الشــعب/البرلمان. وكانــت هــذه الموافقــة عابــرة للتوزع الجنــدري للعينة.

  أكثــر العيّنــات قبــولًا بالكوتــا النســائية )المقاعــد المخصصــة للنســاء( فــي المجالــس المنتخبــة علــى 
المســتويين المحلــي والوطنــي كانــت عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الحكوميــة أو شــبه 
الحكوميــة الســورية، بنســبة موافقــة بلغــت %69.4 مــن هــذه العيّنــة. ثــمّ جــاءت عيّنــة المؤسســات غيــر 
الحكوميــة فــي المرتبــة الثانيــة، بنســبة موافقــة وصلــت إلــى %63.2، ثــم عيّنــة القطــاع الخــاص بنســبة 

.57%

  ممــن وافقــوا علــى مبــدأ الكوتــا، اختــارت نحــو نصــف عينــة النســاء -بنســبة -%51.4 المناصفــة بيــن 
الرّجــال والنّســاء فــي المقاعــد الانتخابيــة فــي المجالــس المنتخبــة علــى المســتوى المحلــي والوطنــي، بينمــا 

لــم يقبــلْ بالمناصفــة مــن الرجــال غيــر ربعهــم تقريبــاً، بنســبة %25.2 فقــط.

ــد  ــدد المقاع ــار "المناصفــة" فــي ع ــولًا نحــو خي ــاً مي ــة وظيفيّ ــة الموزّع ــات الفرعيّ ــدت معظــم العيّن   أب
المخصصــة للنســاء فــي المجالــس المنتخبــة، علــى الصعيديــن المحلــي والوطنــي. وذلــك بنســبة %48 عنــد 
عيّنــة المؤسســات غيــر الحكوميّــة، و%40.3 عنــد عيّنــة العاطليــن والعاطــات عــن العمــل، و%39.6 عنــد 

عيّنــة المؤسســات الحكوميــة وشــبه الحكوميــة، و%34.3 عنــد عيّنــة القطــاع الخــاص.

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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1. مقدمة

طالمــا كانــت النســاء أكبــر ضحايــا الحــروب والنزاعــات المحليــة. ففــي ســياقات النــزاع العنيفــة، نــادراً مــا تتمتــع 
النســاء بنفــس مســتوى القــدرة علــى الوصــول إلــى المــوارد أو الحقــوق السياســية، أو الســيطرة علــى بيئتهــن 
المحليّــة واحتياجاتهــن المعيشــية، مقارنــة بالرجــال. وبالإضافــة إلــى ذلــك، فــإن مســؤوليات رعايــة الأســرة 
ــد -إلــى حــد كبيــر- قدرتهــن علــى حمايــة  غالبــاً مــا تحــدّ مــن إمكانيّتهــنّ علــى الحركــة والتنقــلّ، وهــي بالتالــي تُقيِّ
أنفســهن. وعلــى حيــن أنّ الرجــال هــم أكثــر ضحايــا الأعمــال العســكرية المباشــرة، نتيجــة انخراطهــم فــي الفصائل 
العســكرية، ووجودهــم علــى الجبهــات، فــإن أعمــال العنــف المرتبطــة بالنزاعــات المحليــة عــادةً مــا تكــون أكثــر 
تأثيــراً علــى النســاء.]]] لا ســيّما أن معظــم النزاعــات المحليــة تســتخدم النســاء كأداةِ حــربٍ، ووســيلةً لإضعــاف 
الخصــوم، ويظهــرُ هــذا الأمــرُ بصــورةٍ أكبــر فــي الصراعــات ذات الأبعــاد الإثنيّــة أو القوميّــة أو الطائفيّــة، ممّــا 
يعــرض النســاء علــى شــتى أنــواع العنــف الممنهــج المصاحــب للحــروب المحليّــة الطابــع؛ كالخطــف والاعتقــال 
والإخفــاء القســري والتعذيــب والعنــف الجنســي والمتاجــرة بالبشــر.]]] وعــاوة علــى هــذا، فــإنّ الأوضــاع 
ــداً  ــد مزي ــون، يولِّ ــاب القان ــة، وانتشــار الســاح، وغي كَ شــبكات الأمــان الاجتماعي ــة، وتفــكُّ المعيشــية المتدنيّ
مــن الإقصــاء ضــد النســاء، ويعرّضهــنّ لحــالاتٍ عديــدةٍ مــن الاســتغلال، كــزواج القاصــرات، والعنــف المنزلــيّ، 

وغيــاب التعليــم أو عــدم إتمامــه، وغيــاب الرعايــة الصحيــة، والاســتيلاء غيــر الشــرعي علــى الممتلــكات.]]]

لكــنْ وفــي الوقــت نفســه، كثيــر مــن الدراســات وأبحــاث النزاعــات تشــير إلــى أنّ مراحــل مــا بعــد الصــراع قــد 
ــيّ فــي الظــروف السياســية والمعيشــية، وكســر الأنمــاط  ــر إيجاب ــاخ ملائــم لإحــداث تغيي ــؤدّي إلــى خلــق من ت
الجندريــة للنســاء. فقــد شــهدت بعــض البلــدان الإفريقيــة فــي مراحــل مــا بعــد النــزاع -كروانــدا وبورونــدي 
وأوغنــدا علــى ســبيل المثــال- وصــولًا عاليــاً للنســاء إلــى البرلمانــات المنتخبــة. كمــا أن الفجــوة بيــن الجنســين 
ــى  ــى مــن المتوســط العالمــي.]]] وبالإضافــة إل ــدان كانــت أعل ــق بالأجــور والوظائــف فــي هــذه البل فيمــا يتعل
ذلــك، فــإنّ عــدد النســاء العامــات فــي الشــأن العــامّ -كالناشــطات فــي الحيّــز المدنــي والمدافعــات عــن حقــوق 

الإنســان، والفاعــات فــي مجــال بنــاء الســام- عــادة مــا يــزداد فــي مراحــل مــا بعــد النــزاع.]]]

ويمكن تفسير هذا التغيير الإيجابي في أدوار النساء في مراحل ما بعد الصراع بثلاثة أسباب رئيسية، هي:

أولًا: تدميــر الحــروب والنّزاعــات للتقســيمات الجندريــة فــي بيئــة العمــل، لا ســيّما أن انشــغال عــدد كبيــر مــن 
الرجــال بالأعمــال العســكرية المباشــرة يفتــح المجــالَ أمــام النســاء لدخــول المجــالات والمهــن التــي يهيمــن عليهــا 

الذكــور، وعــادة مــا يســتمرُّ هــذا الأمــر بعــد انتهــاء الأعمــال الحربيــة.

[1] - Rehn, E. and Sirleaf, E.J. (2002). Women, War and Peace: The Independent Experts’ Assessment on the 
Impact of Armed Conflict on Women and Women’s Role in Peace-building. UNIFEM: New York. 
[2] - Isgandarova, N. (2013). Rape As a Tool Against Women In War: The Role of Spiritual Caregivers to Support 
the Survivors of an Ethnic Violence. CrossCurrents, 63(2), 174–184. http://www.jstor.org/stable/24462262
[3] - Hassen, S. (2016). Investigating Sexual and Gender-Based Violence as a Weapon of War and a Tool of 
Genocide against Indigenous Yazidi Women and Girls by ISIS in Iraq. Oregon State University.
[4] - Bakken IV, Buhaug H. Civil War and Female Empowerment. Journal of Conflict Resolution. 2021;65(5):982-
1009. doi:10.1177/0022002720983409
[5] - Arostegui, J. (2013). Gender, conflict, and peace-building: how conflict can catalyse positive change for 
women, Gender & Development, 21:3, 533-549, DOI: 10.1080/13552074.2013.846624
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ثانيــاً: يــؤدي دخــول المــرأة إلــى وظائــف جديــدة -ولا ســيّما فــي المجــال العــام- إلــى تغييــر النظــرة النمطيــة 
تجــاه النســاء وكســر الحواجــز المجتمعيــة التــي تقيّــد عملهــنّ ودورهــنّ السياســيّ والاقتصــاديّ.

ثالثــاً: قــد تزيــد ديناميــات النــزاع مــن قــدرة النســاء علــى التعبئــة المجتمعيــة والتنظيــم الجَمعــي فــي مجــالات 
المناصــرة وحقــوق الإنســان ودعــم الاســتقرار وبنــاء الســام، وهــذا يعــزز قدراتهــنّ علــى خلــق مســاحات جديــدة 

مــن العمــل السياســي والمدنــي فــي مراحــل مــا بعــد النــزاع. ]]] ]]]

وفــي الســياق الســوريّ عانــت النســاء كثيــراً مــن اضطهــاد مجتمعــيّ ممنهــج، رسّــخه المجتمــع الذّكــوريّ الطابــع، 
الــذي يهمــش النســاء فــي مجــالات الحيــاة الأساســية، لا ســيّما فــي المجــالات الاقتصاديّــة والسياســيّة، وفاقَــمَ 
هــذا الأمــرَ غيــابُ تشــريعاتٍ وقوانيــنَ تُلــزم الدولــة بإزالــة العوائــق التــي تمنــع النســاءَ مــن ممارســة أدوارهــنّ، 

وتَحُــدُّ مــن حقهــنَّ فــي المواطنــة المتســاويّة.

وزاد النــزاع الســوريّ القائــم مــن معانــاة النســاء، وأصبحــن يواجهــن ضعفــاً كبيــراً فــي الوصــول إلــى المنشــآت 
التعليميــة والطبيّــة، وفــي الحصــول علــى الوظيفيــة، وآليــات الحمايــة والرعايــة الجســدية والنفســية، بالإضافــة 
إلــى تعرضهــنّ المســتمرّ للاعتقــال والخطــف والعنــف الجنســي مــن قبــل الســلطات الأمنيــة المرتبطــة بالنظــام 
الســوري، أو تلــك التابعــة للفصائــل العســكرية، والموزعــة علــى مختلــف مناطــق النفــوذ الســورية.]]] وكل 
هــذا يحــدث فــي ظــلّ غيــاب قوانيــنَ وتشــريعاتٍ تحمــي وتصــون الحقــوق السياســية والمدنيــة والاقتصاديــة 
للنســاء، وضمــن مجتمعــات محليّــة خاضعــة لســلطة ذكوريّــةٍ ذات عــادات وتقاليــد اجتماعيــة تمييزيــة وإقصائيّــة 
ــاً مــا  ــى أنّ النســاء فــي ســوريا غالب ــد مــن الدراســات إل ــال، يشــير عــدد متزاي ــى ســبيل المث بحــق النســاء. وعل
يُحرمــن مــن الحصــول علــى حصصهــن الإرثيّــة، إضافــة إلــى كونهــنّ أكثــرَ عرضــة لســلب ملكياتهــنّ -ولا ســيّما 

العقاريــة منهــا- مــن قبــل أقاربهــنّ الذكــور.]]]

ومــع كل هــذه التحديــات الأمنيــة والمجتمعيــة والسياســية، ومــا يترتــب عليهــا مــن انتشــار واســع للعنــف 
القائــم علــى النــوع الاجتماعــي، فــإن النســاء الســوريات اســتطعنَ خلــق مســاحاتٍ جديــدةٍ ضمــن الحيّــز المدنــي 
ــا نســاء، وتعمــل  ــة تقوده ــادرات محلي ــات نســوية ومب ــد اســتطعن إنشــاء منظم والخدمــي والمعيشــي، فق
ــا  ــاء الســام. كم ــاكات حقــوق الإنســان وبن ــق انته ــي والخدمــي وتوثي ــم الإنســاني والإغاث ــالات الدع فــي مج
اســتطعن إحــداث اختراقــات فــي بنــى الحوكمــة المحليــة، مــن خــال حمــات الحشــد والمناصــرة والتوعيــة 
المجتمعيــة، وترافــق هــذا مــع تغييــر فــي عــدد مــن الأنمــاط الجندريــة المرتبطــة بالنســاء، فقــد ازدادت نســبة 

[6] - Hughes, M. and Tripp, A. M. (2015). Civil War and Trajectories of Change in Women’s Political Represen-
tation in Africa, 1985–2010. Social Forces 93 (4): 1513–40.
[7] - Christine, B. (2018). Power-sharing, Conflict Resolution, and Women: A Global Reappraisal. Nationalism 
and Ethnic Politics 24 (1): 13–32. doi: 10.1080/13537113.2017.1422636.
[8] - UN Security Council. (2018). “I lost my dignity”: Sexual and gender-based violence in the Syrian Arab 
Republic Conference room paper of the Independent International Commission of Inquiry on the Syrian Arab 
Republic, A/HRC/37/CRP.3, available from http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/RegularSessions/
Session37/Pages/ListReports.aspx

]]] - مؤسسة اليوم التالي. )2022(. حقوق الملكية في سوريا من منظور جندري. 
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النســاء المعيــات لأســرهنّ مــن %4 فــي فتــرة مــا قبــل النــزاع إلــى %22،]1]] ويمكــن ملاحظــة ذلــك مــن خــال 
قيــام النســاء بالعمــل فــي مهــن جديــدة كان يهيمــن عليهــا الذّكــور،]1]] كالحــرف اليدويــة، وأعمــال الصيانــة، 

والتجــارة والصناعــة، وغيرهــا.

ومــع هــذه التغييــرات فــي بعــض أدوار النســاء، فــإن ديناميّــات النــزاع الحاليّــة مــا تــزال تفــرض الكثيــر مــن القيود 
والعراقيــل أمــام المشــاركة النســائية الفاعلــة فــي الحيــاة العامــة، نتيجــة لعــدة أســباب؛ كغيــاب آليــات حمايــة 
فعّالــةٍ للنســاء فــي وجــه فوضــى انتشــار الســاح بيــن المجتمعــات المحليــة، وظهــور قــوى )الأمــر الواقــع( فــي 
مختلــف مناطــق النفــوذ الســورية، الّتــي تُقصــي النســاء مــن العمــل علنــاً فــي الفضــاء العــامّ وتقيّــد حركتهــنّ 
وقدرتهــنّ علــى الاجتمــاع والتنظيــم والحشــد المجتمعــيّ، هــذا عــدا عــن قصــور القوانيــن والتشــريعات الضامنــة 
لمشــاركة النســاء الفاعلــة فــي البنــى الحوكميــة المنتخبــة محليّــاً، وهيمنــة الرجــال علــى معظــم الوظائــف 
ــى  ــاكل السياســية، عل ــرة فــي معظــم الأجســام والهي ــى المناصــب المؤث ــيّ، وعل ــز المدن الأساســيّة فــي الحيّ

اختــاف انتماءاتهــا السياســية والإيديولوجيــة.]1]]

وســنحاول فــي اســتطلاع الــرأي هــذا اســتبيانَ انطباعــات عــدد مــن الســوريين والســوريّات حــول واقــع المــرأة 
ــاء مؤشــرات  الســورية الحالــي فــي مجــالات التعليــم وبيئــات العمــل والحقــوق المدنيــة والسياســية، بغيــة بن
نَــةٍ مختــارةٍ مــن ســوريات وســوريين وفــق معاييــر راعــت التــوزع الجنــدري والجغرافــي والمهنــي  كمّيّــة لعَيِّ
ومســتوى التعليــم، بغــرض المســاهمة فــي فهــم الصعوبــات والتحديــات التــي تواجههــا النســاء الســوريات، 
واســتخراج بعــض المقترحــات والتوصيّــات التــي قــد تُســهم فــي تجــاوز تلــك الصعوبــات وتحســين واقــع المــرأة 

الســورية مســتقبلًا.

ــدريّ  ــح توزّعهــا الجن ــة المُســتَبيَنَة، وتوضي ــر، ســنقوم باســتعراض العيّن ــي مــن هــذا التقري وفــي القســم الثان
والجغرافــيّ، وانتماءاتهــا القوميــة والدينيــة والمذهبيــة، ومســتواها التعليمــي والمعيشــي، بالإضافــة إلــى 
ــمّ نعــرض فــي القســم الثالــث  التطــرّق إلــى محدوديــة هــذه العيّنــة وقيــود الاســتبيان الكمّــي الناتــج عنهــا. ث
تــوزّع العيّنــة بنــاءً علــى الحالــة الوظيفيّــة للأفــراد المســتبيَنين، وذلــك وفقــاً لأربــع فئــات أساســيّة، هــي: 
العاطلــون والعاطــات عــن العمــل، والعاملــون والعامــات فــي المؤسســات الســورية غير حكوميّــة، والعاملون 

ــون والعامــات فــي القطــاع الخــاص. ــة، والعامل ــة أو شــبه الحكوميّ والعامــات فــي المؤسســات الحكوميّ

ونحلــل فــي القســم الرابــع النتائــج الإحصائيــة الصــادرة عــن العيّنــة المســتبيَنة أولًا ضمن بيئات العمــل المختلفة 
فــي الســياق الســوري، كالمســاواة فــي الوصــول إلــى الفــرص الوظيفيــة، وسياســات أماكــن العمــل المتعلقــة 
ــج المتعلقــة بواقــع  ــمّ ننتقــل بعدهــا لمناقشــة أهــمّ النتائ ــة. ث ــة عالي ــف إداري ــى وظائ بالنســاء، والحصــول عل
ــة  ــى المراحــل التعليمي ــق بالمســاواة فــي الوصــول إل النســاء ضمــن القطــاع التعليمــي، ولا ســيّما فيمــا يتعل
ــات الســوريين والســوريات حــول  ــى انطباع ــم نســلّط الضــوء عل ــن الجنســين. ث ــاط بي فــي المــدراس، والاخت
الحقــوق المدنيــة للنســاء، ولا ســيّما فيمــا يتعلــق بحقهــنّ فــي منــح جنســيتهنّ لأبنائهــنّ، والتســاوي فــي 
الحصــص الإرثيــة. بالإضافــة إلــى تحليــل موقــف العيّنــة المســتبيَنة مــن الحقــوق النســائية للنســاء، بمــا يتعلــق 

بمشــاركتهنّ الانتخابيــة وترشــحهنّ لمناصــب سياســية مختلفــة، علــى المســتوى المحلــي والوطنــي.
[10] - CARE Middle East and North Africa. (2021). ‘IF WE DON’T WORK, WE DON’T EAT’ Syrian Women Face 
Mounting Food Insecurity a Decade into the Conflict. 
]1]] - مؤسســة النســاء الآن للتنمية. )2020(. قراءة معمّقة للنســاء الســوريات حول الراهن والمســتقبل والمفاهيم المتعلقة بهما. 

]1]] - مؤسسة النساء الآن للتنمية. )2021(. المنظمات النسوية والنسائية في سوريا: التحديات والفرص.
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2. منهجية التقرير ومحدوديّة العيّنة

اعتمــد هــذا التقريــر علــى اســتبيان كمــيّ مغلــق، تــم بنــاؤه مــن خــال عــدة ورشــات عصــف ذهنــيّ مــع عــدد مــن 
المنظمــات النســوية والســوريّات العامــات فــي الفضــاء العــام، فــي المجــال الحقوقــيّ والمعرفــيّ والخدمــيّ. 
وقــد حاولنــا تطويــع أســئلة الاســتبيان كــي تكــون ملائمــةً لخصوصيــة الســياق الســوري بالشــكل الــذي يمكّننــا 
ــة يمكــن البنــاء عليهــا لتطويــر مجموعــة مــن المقترحــات والتوصيــات ذات  مــن اســتخلاص مؤشــرات إحصائيّ

الصلــة بواقــع النســاء الســوريّات ومســتقبلهن.

اســتهدف الاســتبيان عيّنــة مكوّنــة مــن 2681 ســوريّ وســوريّة، داخــل وخــارج ســوريا، مــن انتمــاءات قوميــة 
ودينيــة ومذهبيّــة مختلفــة، ومــن مســتويات تعليميــة ومعيشــية متنوّعــة. يُظهــر الجــدول )1( التــوزع الجغرافــي 

والهويّاتــي والجغرافــي والتعليمــي والمعيشــي للعيّنــة المســتبيَنة.

ــة  ــاً وباحث ــل 50 باحث ــن 2021/11/11 حتــى 2021/12/5 مــن قب ــدة بي ــرة الممت ــمّ إجــراء الاســتبيان فــي الفت ت
ــوْا تدريبــات مكثّفــة حــول إجــراء المقابــات وجمــع المعلومــات فــي بيئــات النــزاع الحساســة،  ميدانيّــة تلقَّ
بالشــكل الــذي يضمــن الموافقــة المســتنيرة للعيّنــة، ويحمــي ســريّة المعلومــات الشــخصية المتعلقــة بالأفــراد 

المســتبيَنين، ويراعــي الظــروف النفســية والمعيشــية لهــم.

وبعــد عمليــة جمــع البيانــات وتدقيقهــا، قــام الفريــق البحثــي بتحليلهــا بالتشــاور مــع عــدد مــن الســوريات 
العامــات فــي الحيــز المدنــي والسياســيّ، مــن خلفيّــات سياســية وأيديولوجيّــة مختلفــة.

ــة  ــة الاســتبيانات الكميّ ــة فــي الســياق الســوري، ولمحدوديّ ونتيجــة لحــدة الاســتقطابات السياســية والهويّاتي
المغلقــة فــي فتــرة النزاعــات، وإضافــة إلــى وضــع النــزوح الداخلــي واللجــوء الخارجــيّ، وضعــفِ الوصــول إلــى 
ظــر إلــى هــذه العيّنــة علــى أنّهــا تمثيليّــةٌ  عــدد مــن المناطــق الســورية فــي جنــوب البــاد وشــرقها، لا يمكــن النَّ

لمعظــم آراء الســوريين والســوريات الموزعيــن علــى كامــل الطيــف السياســي والأيديولوجــي فــي ســوريا.

وعــاوة علــى ذلــك، فــإنّ الاعتمــاد علــى آليــة )كــرة الثلــج( فــي تحديــد الأفــراد المســتهدفين فــي الاســتبيان، أدى 
إلــى إيجــاد عيّنــة غيــر عشــوائيّة، وظهــور عــدد مــن الانحرافــات فــي النتائــج الإحصائيّــة. فالجــدول )1( يبيّــن أنّ 
النســبة الأكبــر مــن العيّنــة هــي مــن فئــة الشــباب )%64.5 منهــا تحــت ســن الأربعيــن(، وذات مســتوى تعليمــي 
ــد،  مرتفــع )%53.7 جامعيون/جامعيــات(، وحوالــي الـــ%50 منهــا مــن ذوي/ذوات المســتوى المعيشــي الجيّ
بالإضافــة إلــى أنّ %78.7 مــن العيّنــة لديهــم عمــل الآن، أو كانــوا يعملــون ســابقاً فــي الســياق الســوريّ، 
و%42.6 منهــم لديهــم تجربــة عمــل فــي المنظمــات غيــر الحكوميــة العاملــة فــي الشــأن الســوريّ، ولا ســيّما 
ــن والعامــات فــي  ــة النســاء. هــذه النســب المرتفعــة فــي المســتوى التعليمــي، وفــي عــدد العاملي مــن عيّن
المنظمــات غيــر الحكوميــة؛ المحلّيّــة أو الدوليّــة، ولّــدت عــدداً مــن الانحيــازات الإحصائيــة، ولا ســيّما فــي 
الأقســام المتعلّقــة ببيئــة العمــل والحقــوق المدنيّــة. وقــد أخذنــا هــذه الانحيــازات بالاعتبــار عنــد تحليــل النتائــج، 

كمــا اســتندنا إلــى المتغيّــرات المتعلّقــة بطبيعــة العمــل كإحــدى الأبعــاد الأساســيّة لهــذا التحليــل.

ذكر

أنثى

25-18

39-26

59-40

+60

غير متعلم

ابتدائي

إعدادي

ثانوي

جامعي

الجنس

الفئات العمرية

التوزع الجغرافي

المستوى التعليمي

التكرار

1268

1413

%47,3

%52,7

571

1157

816

137

%21,3

%43,2

%30,4

%5,1

دول الاتحاد الأوروبي

دول الجوار

مناطق سيطرة النظام السوري

شمال غرب سوريا (محافظة 
إدلب والمناطق المحيطة بها)

313

667

951

144

%11,7

%24,9

%35,5

%4,3

ريف حلب الشمالي

شمال شرق سوريا

293

343

%10,9

%12,8

النسبة المئوية

النسبة المئويةالتكرار

النسبة المئويةالتكرار

43

152

369

676

%1,6

%5,7

%13,8

%25,2

1441%53,7

النسبة المئويةالتكرار

الجدول (1): وصف العيّنة

انطباعات السوريين والسوريات حول
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3. توزّع العيّنة وفقاً للحالة الوظيفيّة

بغــرض أن تكــون نتائــج الاســتبيان ذات مؤشــرات إحصائيــة أكثــر تعبيــراً عــن الواقــع الحالــي فــي الســياق 
الســوري، ضمّنّــا الاســتبيانَ ســؤالًا لأفــراد العيّنــة عــن حالتهــا الوظيفيــة، الحاليــة أو الســابقة، والمتعلقــة 
بالســياق الســوري حصــراً. فــكان مــن نتائــج إجابــات هــذا الســؤال أنَّ %72.8 مــن كامــل العيّنــة المســتبينة كان 
ــة، فقــد أجــاب 21.35%  ــة أفــراد العيّن ــة، ضمــن الســياق الســوريّ. أمــا بقي ــة عمــل، ســابقة أو حالي لهــا تجرب
منهــم بأنــه لــم يعملــوا مطلقــاً حتــى الآن، والباقــي %5.9 أجابــوا بــأنّ عملهــم لــم يكــن مــع أي مؤسســات أو 

ــة فــي الســياق الســوريّ )الشــكل 1(. شــركات أو منظمــات عامل

مسيحي
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%3,2
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112

%6,2
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%4,2

النسبة المئويةالتكرار
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وعند مقاطعة الحالة الوظيفية للعيّنة المستبيَنة مع توزعها الجندريّ )الشكل 2(، نلاحظ ما يأتي:

  النســبة الأكبــر مــن العاطليــن عــن العمــل مــن كامــل العيّنــة هــم مــن النســاء، حيــث أجابــت %31.3 مــن 
عيّنــة النســاء بأنهــنّ لــم يعملــن مطلقــاً حتــى الآن، مقابــل %10.2 مــن عيّنــة الرجــال.

  النســبة الأكبــر مــن النســاء المســتبيَنات يعملــن الآن، أو عملــن ســابقاً، مــع مؤسســات غيــر حكوميــة 
ســورية، وكانــت نســبتهنّ %22.3 مــن كامــل عيّنــة النســاء. تلتهــا فــي المرتبــة الثانيــة النســاء اللواتــي 

ــة ســورية،]1]] بنســبة 18.5%. ــة أو شــبه حكومي ــن ســابقاً، مــع مؤسســات حكومي ــن، أو عمل يعمل

  النســبة الأكبــر لعيّنــة الرجــال المســتبيَنة تعمــل الآن، أو عملــت ســابقاً، ضمــن القطــاع الخــاص، إمــا فــي 
مؤسســات وشــركات ربحيــة، أو فــي ورشــات حرفيّــة أو مكاتــب خاصــة، بنســبة %31.7 مــن كامــل عيّنــة 
الرجــال، أي حوالــي ضعــف عــدد النســاء المســتبيَنات اللواتــي يعملــن فــي القطــاع الخــاصّ، التــي بلغــت 

.16.3%

]1]] - نقصــد بالمؤسســات شــبه الحكوميــة الســورية المجالــس المحليــة ومجالــس المحافظــات أو مجالــس الأحيــاء والمديريــات 
التقنيــة، كمديريــة التربيــة والصحــة التــي أُنشــئت فــي المناطــق الخارجــة عــن ســيطرة النظــام الســوري. وقــد قــام فريــق الباحثيــن 

ــف للأفــراد المســتبيَنين.  ــن بشــرح هــذا التعري الميدانيي

الشكل (1): الحالة الوظيفية للعينة المستبينة 
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الشكل (2): الحالة الوظيفية للعينة المستبيَنة بحسب توزعها الجندري
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ــر  ــة ســورية، أو غي ــر حكومي ــن والعامــات فــي مؤسســات غي ــال والنســاء العاملي ــت نســبة الرج   تقارب
ســورية لكنّهــا تعمــل فــي الســياق الســوري )كالمنظمــات الدوليــة ووكالات الأمــم المتحــدة(، إذ كانــت 

بنســبة %7.9 مــن النســاء و%7.6 مــن الرجــال.

الشكل (1): الحالة الوظيفية للعينة المستبينة 
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4. تحليل نتائج الاستبيان

نســتعرض فــي الأقســام الآتيــة أهــمّ نتائــج الاســتبيان ضمــن بيئــة العمــل الســوري، وقطــاع التعليــم، والحقــوق 
المدنيّة والسياســيّة. 

النتائــج مــع  البعــد الأول: مقاطعــة  بنــاءً علــى بُعديــن أساســيين:  وقــد قمنــا بمقاطعــة نتائــج الاســتبيان 
كامــل العيّنــة وفــق توزعهــا الجنــدريّ والجغرافــيّ. والبعــد الثانــي هــو الحالــة الوظيفيــة للعيّنــة، وذلــك ضمــن 
أربعــة أنــواع أساســية، هــي: العاطلــون والعاطــات عــن العمــل، والعاملــون والعامــات فــي المؤسســات 
ــة الســوريّة،  ــة أو شــبه الحكوميّ ــون والعامــات فــي المؤسســات الحكوميّ ــة الســوريّة، والعامل ــر الحكوميّ غي
والعاملــون والعامــات فــي القطــاع الخــاص الســوريّ. ويســتثني هــذا البُعــد الذيــن يعملــون فــي وظائــف أخــرى 
لا علاقــة لهــا بالشــأن الســوري، كشــركات خاصــة أو ربحيّــة فــي دول الجــوار أو فــي الــدول الأوروبيّــة، وقــد شــكّل 

هــؤلاء نســبة %5.9 مــن كامــل العيّنــة.

4.1. في بيئة العمل 

حاولنــا فــي هــذا القســم مــن الاســتبيان ســبر الآراء حــول بعــض الجوانــب المتعلقــة بواقــع النســاء ضمــن بيئــات 
العمــل المختلفــة فــي الســياق الســوريّ، مــن خــال ســؤال العينــة -علــى اختــاف توزيعاتهــا الفرعيّــة- عــن 
انطباعاتهــا حــول المســاواة فــي الوصــول إلــى الفــرص الوظيفيــة والترفيعــات الإداريــة، بالإضافــة إلــى ســؤالهم 

عــن وجــود سياســات مــوارد بشــريّة ملائمــة وداعمــة لعمــل النســاء.

وهنــا تجــدر الإشــارة إلــى محدوديّــة العيّنــة المســتبيَنة، غيــر العشــوائية، التــي أشــرنا إليهــا فــي القســم الثانــي 
مــن التقريــر، ذلــك أن آليــة اختيــار العيّنــة، التــي اعتمــدت علــى طريقــة )كــرة الثلــج( فــي اختيــار المســتبيَنين، أدّت 
إلــى وجــود عيّنــة ذات مســتوى تعليمــي مرتفــع، وذات خبــرة عمــل حاليــة أو ســابقةٍ فــي الســياق الســوري، ولا 
ســيّما لــدى المنظمــات غيــر الحكوميــة الســورية أو غيــر الســورية العاملــة فــي الشــأن الســوريّ. هــذه الانحيــازات 
فــي العيّنــة المُختــارة أدت إلــى وجــود نســبة مرتفعــة مــن النســاء العامــات فــي الشــأن الســوريّ، الأمــر الــذي 

قــد يكــون لــه تأثيــر علــى نتائــج الاســتبيان المتعلقــة ببيئــة العمــل. 
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في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال 

الشكل (3): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال 
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4.1.1. المساواة في بيئة العمل 

4.1.1.1. كامل العيّنة

هــم عــن رأيهــم حــول قــدرة النســاء علــى الوصــول إلــى نفــس الفــرص الوظيفيــة  بدايــةً ســألنا أفــراد العيّنــة كلَّ
المتاحــة للرجــال. يبيّــن الشــكل )3( أن هنــاك انقســاماً واضحــاً لــدى العيّنــة حــول المســاواة الجندريــة فــي 
الوصــول إلــى الفــرص الوظيفيــة، حيــث أجــاب %47.5 مــن أفــراد العيّنــة بـ)نعــم(، مقابــل %47.1 أجابــوا 
بـــ)لا(، وأجابــت النّســبة الباقيــة %5.4 بـــ)لا أعلــم(. هــذا الانقســام فــي الإجابــات كان واضحــاً أيضــاً عنــد النظــر 
إلــى التــوزع الجنــدري للعينــة، والمبيّــن فــي الشــكل )4(. مــع ملاحظــة أن نصــف عيّنــة الرجــال )%50.4( تــرى 
أنّ للنســاء قــدرةً متســاويةً فــي الوصــول إلــى نفــس الفــرص الوظيفيــة، مقابــل %44.7 ممــن لا تــرى ذلــك. 
وفــي المقابــل، رأى نصــف نســاء العيّنــة تقريبــاً )%49.3( أن ليــس لديهــنّ فرصــاً متســاوية مــع الرجــال، مقابــل 

ــرأي نفسَــه. نســبةٍ أقــلَّ للرّجــال، إذ رأى %44.9 منهــم ال
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في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال 

الشكل (3): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال 
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هــذا الانقســام فــي آراء العيّنــة، وارتفــاع نســبة النســاء اللواتــي يشــعرن بالإنصــاف فــي الوصــول إلــى الفــرص 
الوظيفيــة المتاحــة للرجــال، والتــي بلغــت حوالــي %44.9، يمكــن أن يُفسّــر بثلاثــة أســباب رئيســية، هــي:

أولًا، طبيعــة العيّنــة المســتبيَنة؛ فمعظــم النســاء المســتبيَنات هــنّ متعلمــات ومــن فئــات عمرية شــابة، وكانت 
نســبة العامــات منهــنّ حوالــي الـــ%70. وبالتالــي، فقــد يكــون هنــاك انحيــاز لــدى عيّنــة النســاء المســتبيَنات 

نحــو الشــعور بالمســاواة فــي الحصــول علــى فــرص وظيفيــة.

الســبب الثانــي قــد يكــون متعلقــاً بطبيعــة الســؤال نفســه؛ لأن الشــعور بالإنصــاف هــو شــعور ذاتــيّ يختلــف 
مــن شــخص إلــى آخــر، فيصعُــبُ قياســه كميّــاً. أمــا الســبب الثالــث فقــد يكــون مرتبطــاً بضعــف الإدراك لــدى 
ــات العمــل ضمــن الســياق الســوري  ــدري الموجــود فــي بيئ ــز الجن ــة التميي ــة النســاء حــول ماهيّ جــزء مــن عيّن
ــى  ــنّ عل ــأن بمجــرد حصوله ــان ب ــال، قــد تشــعر بعــض النســاء فــي بعــض الأحي ــى ســبيل المث وأنماطــه. فعل
منصــب وظيفــي مــا هــو مكســب مُنصــف لهــنّ، بغــضّ النظــر عــن وجــود سياســات عمــل وتوظيــف ملائمــة 

وداعمــة لهــنّ، أو قدرتهــنّ علــى الوصــول إلــى نفــس الترفيعــات الوظيفيــة والإداريــة والماليــة.

ــة أســباب  ــن أجــاب بـــ)لا( علــى الســؤال الســابق، بســؤال آخــر عــن أهــمّ ثلاث ــى مَ ــا إل ــاءً علــى ذلــك، توجّهن وبن
فــي رأيهــم تعيــق قــدرة النســاء علــى الوصــول إلــى الوظائــف المتاحــة للرجــال. ويبيّــن الشــكل )5( أنّ 27.4% 
مــن هــذه العيّنــة الفرعيّــة وجــدت أنّ أهــم معوقــات المســاواة الجندريــة فــي الوصــول إلــى فــرص العمــل هــي 
ــة ظــروف العمــل غيــر الملائمــة؛ كالســفر إلــى مــكان  ــاً فــي الأهمّيّ العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة، ويأتــي ثاني
العمــل، والتنقــل فيــه، وســاعات العمــل الطويلــة، بنســبة %25. وكان ثالثــاً سياســاتُ التوظيــف المعتمــدة، 
بنســبة %14.2، ثــم غيــاب المــوارد البشــرية المواتيــة لعمــل النســاء، بنســبة %12.3. وجــاء أخيــراً المتطلبــات 

في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال (الجنس) 
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الشكل (4): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المُتاحة للرجال – التوزع الجندري للعينة

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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الوظيفيــة، مثــل الخبــرة والشــهادة العلميــة، والمتطلّبــات المتعلقــة بالشــرائع والتعاليــم الدينيــة، بنســبة 9.7% 
و%9.5 علــى التوالــي.

عنــد مقاطعــة النتائــج الســابقة مــع التــوزع الجنــدري للعينــة -الشــكل )6(- نــرى أنّ نتائــج عيّنتــي الرجــال والنســاء 
كانــت شــبه متطابقــة مــع نتائــج العيّنــة العامــة، مــع ملاحظــة أنّ النســاء أعطَيــنَ ثقــاً أكبــر للأســباب المتعلقــة 
بالعــادات والتقاليــد الاجتماعيــة -بنســبة %66.7 مقابــل %63.1 مــن الرجــال(، ثــم الأســباب المتعلقــة بظــروف 
العمــل غيــر الملائمــة كالســفر والتنقــل وســاعات العمــل الطويلــة )بنســبة 57.5 لــدى النســاء مقابــل 62.1 لــدى 
واتــي وجــدن الشــرائعَ والتعاليــم الدينيــة أحــد  الرجــال(. وعــاوة علــى ذلــك، فــإنّ نســبة النســاء المســتبيَنات اللَّ

أســباب عــدم الإنصــاف فــي الوصــول إلــى الفــرص الوظيفيــة كانــت أعلــى مــن الرجــال بحوالــي الـــ6 درجــات.

في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال (الجنس) 
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الشكل (4): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المُتاحة للرجال – التوزع الجندري للعينة
الشكل (5): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال 

برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟
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غير ذلك
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يبيّــن التــوزّع الجغرافــي للعيّنــة تقاربــاً فــي الأجوبــة بيــن مناطــق النفــوذ المختلفــة داخــل ســوريا؛ إذ جــاء خيــارا/
سَــبَبَا العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة، وظــروف العمــل غيــر المواتيــة للنســاء، أوّل ســببَين لــدى أفــراد العيّنــة 
ــب وشــمال شــرق ســوريا ومناطــق ســيطرة النظــام  ــي لحل ــف الشــمالي والغرب ــب والري ــن فــي إدل الموجودي

الســوري، كمــا هــو واضــح فــي الشــكل )7(.

برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟

الشكل (6): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال
التوزع الجندري للعيّنة
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أمــا الاختلافــات بيــن أفــرادِ العيّنــة فتظهــر فــي أنّ السّــبب الثّالــث لــدى الموجوديــن منهــم فــي ريــف حلــب 
والشــركات  المؤسســات  لــدى  المعتمــدة  التوظيــف  سياســات  هــو  الســوري  النظــام  ســيطرة  ومناطــق 
والمنظمــات، بنســبة %31.8 و%28.6 علــى التوالــي. بينمــا كان الســبب الثّالــث لــدى أفــراد العيّنــة فــي إدلــب 

ــاب سياســات المــوارد البشــرية الداعمــة لعمــل النســاء، بنســبة 48.1%.  ــب هــو غي ــن فــي إدل الموجودي

أما في مناطق شمال شرق سوريا فكانت المتطلبات الوظيفية هي السبب الثالث، بنسبة 41.2%.

الشكل (7): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال
التوزع الجغرافي للعيّنة

ظروف العمل غير الملائمة
(مثل: السفر والتنقل أو 
ساعات العمل الطويلة)

المتطلبات الوظيفة
(مثل الخبرة أو الشهادة العلمية)

غير ذلك
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برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟
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4.1.1.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل 

أكثــر مــن نصــف عيّنــة النســاء العاطــات عــن العمــل %57.7- منهــن- وجــدن أنّ النســاء لا يملكــن القــدرة علــى 
الوصــول المتســاوي إلــى الفــرص الوظيفيــة المتاحــة للرجــال. وفــي المقابــل رأى %53.5 مــن عينــة الرجــال غيــر 

العامليــن أن لــكلا الجنســين فــرص متســاوية فــي الوصــول إلــى أماكــن العمــل. )الشــكل 8(

ثــمّ ســألنا عيّنــة العاطليــن والعاطــات عــن العمــل، ممــن أجــاب بـــ)لا( عــن الســؤال الســابق، أن يرتّبــوا أهــمّ ثلاثــة 
أســباب تعيــق الوصــول المتســاوي للنســاء إلــى فــرص العمــل -الشــكل )9(- فكانــت النتائــج الآتيــة:

  النســبة الأعلــى للنســاء غيــر العامــات -حوالــي الـــ%70 منهــنّ- اختــرن )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( 
كأوّل المعوّقــات.

  النســبة الأعلــى للرجــال العاطليــن عــن العمــل -قرابــة %74 - اختــارت )ظــروف العمــل غيــر الملائمــة( 
كأوّل المعوّقــات. 

ــة لعمــل  ــوارد البشــرية المواتي ــاب سياســات الم ــى لـ)غي ــاً أعل ــر العامــات أعطــت وزن ــة النســاء غي   عيّن
النســاء( مقارنــة بعيّنــة الرجــال )%34.1 نســاء و%19.6 رجــال(.

في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال 

لا أعلم

لا أعلم نعم لالا 

نعم

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

% 57,7

% 35,7

% 8,4
% 10,9

% 33,9

% 53,5
50%

% 57,7
% 35,7

% 8,4
% 10,9

% 33,9 أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 53,5

الشكل (8): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال 
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟

الشكل (9): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 69,8

% 21,6

% 24,3

% 34,1

% 65,2

% 17,4

% 30,4

% 19,6

العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

سياسات التوظيف المعتمدة
لدى المؤسسات أو الشركات

غياب سياسات موارد بشرية
مواتية لعمل النساء

% 28,6

% 65,9

% 17,4

% 73,9 ظروف العمل غير الملائمة
 (مثل: السفر والتنقل أو 

ساعات العمل الطويلة)

المتطلبات الوظيفة
(مثل الخبرة أو الشهادة العلمية)

غير ذلك

أنثى ذكر

% 4,3

% 2,2

20



4.1.1.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

عبــرت %52.7 مــن عيّنــة العامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية عــن اعتقادهــنّ بــأنّ النســاء 
متســاويات مــع الرجــال فــي الوصــول إلــى الفــرص الوظيفية نفسِــها. وعبّــر الرّجال ممن يعملــون الآن، أو عملوا 
ســابقاً فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســوريّة، عــن الــرّأي نفسِــهِ بنســبة أعلــى بلغــت %62. الشــكل )10(

ثــمّ ســألنا مَــن أجــاب بـــ)لا( علــى الســؤال الســابق، أن يرتّبــوا أهمّ ثلاثة أســباب تعيق الوصول المتســاوي للنســاء 
إلــى نفــس الفــرص الوظيفيــة المُتاحــة للرجــال -الشــكل )11(- فلاحظنــا وجــودَ تقــارب بيــنَ عيّنتَــي العامليــن 
ــة الســورية، إذ رأت %66.2 مــن النســاء، و%70.3 مــن الرجــال،  ــر الحكومي والعامــات فــي المؤسســات غي
أنّ )العــادات والتقاليــد الاجتماعيّــة( هــي أهــم تلــك المعوّقــات. وجــاء خيــار )ظــروف العمــل غيــر الملائمــة( فــي 
المرتبــة الثانيــة )%52.5 نســاء و%50.5 رجــال(، وخيــار )سياســات التوظيــف المعتمــدة لــدى المؤسســات أو 

الشــركات( فــي المرتبــة الثالثــة، بنســبة %44 رجــال و%43.2 نســاء.

في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال (الجنس) 

لا أعلم

لا أعلم نعم لالا 

نعم

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

% 44,1

% 35,7

% 3,2 % 2,4

% 52,7

% 62,0

50%

% 44,1
% 35,7

% 3,2
% 2,4

% 52,7 أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 62,0

الشكل (10): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال
عيّنة المؤسسات غير الحكومية

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟

الشكل (11): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال
عيّنة المؤسسات غير الحكومية

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 66,2

% 29,5

% 43,2

% 27,3

% 70,3

% 20,9

% 44,0

% 29,7

العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

سياسات التوظيف المعتمدة
لدى المؤسسات أو الشركات

غياب سياسات موارد بشرية
مواتية لعمل النساء

% 24,5

% 52,5

% 20,9

% 50,5 ظروف العمل غير الملائمة
 (مثل: السفر والتنقل أو 

ساعات العمل الطويلة)

المتطلبات الوظيفة
(مثل الخبرة أو الشهادة العلمية)

غير ذلك

أنثى ذكر

% 2,2

% 3,3
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أمــا أهــم ثلاثــة مجــالات تــرى عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية، أن 
النســاء لا يُعامَلْــن فيهــا علــى قــدم المســاواة مــع الرجــال، فنــرى مــن الشــكل )12( الملحوظــات التاليــة:

  اختــارت النســبة الأكبــر مــن عيّنــة النســاء العامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية )الترفيعات 
ــة العمــل  ــدم المســاواة فــي بيئ ــنّ حــول مجــالات ع ــة( كأوّل خياراته ــة عالي ــى مناصــب إداري والوصــول إل
الســوريّة، بنســبة %52.8، ثــمّ خيــار )الوصــول غيــر المتكافــئ لبرامــج وتدريبــات رفــع القــدرات وبنــاء 
المهــارات(، بنســبة %43.1. وجــاء خيــار )سياســات المــوارد البشــرية المتعلّقــة بالحمايــة ضمــن بيئــة العمــل( 

فــي المرتبــة الثالثــة بنســبة 35.8%.

ــاً أعلــى لسياســات  ــة الســورية وزن ــر الحكومي ــة الرجــال مــن العامليــن فــي المؤسســات غي   أعطــت عيّن
المــوارد البشــرية المتعلقــة بالحمايــة ضمــن بيئــة العمــل، فكانــت الخيــار الأول عندهــم، بنســبة 43.8%. 
ــة(،  ــة عالي ــاء القــدرات( و)الترفيعــات والوصــول لمناصــب إداري ــر المتكافــئ لبرامــج بن تبعهــا )الوصــول غي

بنســبة %39.7 و%38.4 علــى التوالــي.

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ماهي المجالات التي تشعر \ تشعرين
بأنّ النساء لا يعاملن فيها على قدم المساواة والإنصاف مع الرجال (الجنس)

الشكل (12): المجالات التي لا تعمل فيها النساء على قدم المساواة مع الرجال –
 عيّنة المؤسسات غير الحكومية

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 32,5

% 52,8

% 31,7

% 35,8

% 31,5

% 38,4

% 26,0

% 43,8

الرواتب والتعويضات
والمكافئات

الترفيعات والوصول
لمناصب إداريّة عالية

سياسات الموارد البشرية
المتعلقة بحقوق الموظفين

والموظفات

سياسات الموارد البشرية
المتعلقة بالحماية ضمن

بيئة العمل

% 43,1

% 7,3

% 39,7

% 8,2
أفضل عدم الإفصاح

الوصول غير المتكافئ لبرامج
وتدريبات رفع القدرات وبناء

المهارات

غير ذلك (يرجى التحديد)

أنثى ذكر

% 3,3

% 2,7
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4.1.1.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

ــاك تســاوياً  ــأن هن ــة ب ــة الفرعيّ ــى هــذه العيّن ــن ينتمــون إل ــة النســاء والرجــال الّذي ــر مــن نصــف عيّن أجابــت أكث
بيــن الرجــال والنســاء فــي الوصــول إلــى الفــرص الوظيفيــة، بنســبة %53.3 مــن النســاء و%55.2 مــن الرجــال 

)الشــكل 13(.

وعنــد ســؤال مــن أجــاب بـــ)لا( علــى الســؤال الســابق أن يرتّبــوا أهــمّ ثلاثــة أســباب تعيــق الوصــول المتســاوي 
للنســاء إلــى نفــس الفــرص الوظيفيــة المُتاحــة للرجــال -الشــكل )14(- لاحظنــا مــا يلــي:

  وجــدت عيّنتــا النســاء والرجــال أن )ظــروف العمــل غيــر الملائمــة للنســاء( هــي أهــم معوّقــات المســاواة 
الجندريــة فــي الوصــول إلــى الفــرص الوظيفيــة، بنســبة %60.7 مــن النســاء و%59.8 مــن الرجــال.

نتَيــن معــاً، مــع ملاحظــة أن عيّنــة    جــاء خيــار )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( فــي المرتبــة الثانيــة عنــد العيِّ
الرجــال أعطــت وزنــاً لهــذا الخيــار بنســبة أعلــى بـــ8.2 درجــة.

  حلّ خيــار )الشــرائع والتعاليــم الدينيــة( فــي المرتبــة الأخيــرة عنــد النســاء بنســبة %21.4، وعنــد الرجــال 
أيضــاً، بنســبة 18%.

في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال؟ (الجنس) 

لا أعلم

لا أعلم نعم لالا 

نعم

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

% 43,4 % 42,9

% 1,4
% 3,8

% 55,2
% 53,3

50%

% 42,9
% 43,4

% 3,8
% 1,4

% 53,3 أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 55,2

الشكل (13): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال –
عيّنة المؤسسات الحكومية وشبه الحكوميّة

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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أمــا أهــم ثلاثــة مجــالات يــرى المســتجيبون مــن عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الحكوميــة أو شــبه 
ــرى مــن الشــكل )15(  ــال، فن ــى قــدم المســاواة مــع الرج ــا عل ــن فيه ــة الســورية، أن النســاء لا يُعامَلْ الحكوميّ

الملحوظــات الآتيــة:

برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟

الشكل (14): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 50,0

% 21,4

% 37,5

% 26,8

% 58,2

% 18,0

% 36,9

% 24,6

العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

سياسات التوظيف المعتمدة
لدى المؤسسات أو الشركات

غياب سياسات موارد بشرية
مواتية لعمل النساء

% 25,0

% 60,7

% 19,7

% 59,8 ظروف العمل غير الملائمة
 (مثل: السفر والتنقل أو 

ساعات العمل الطويلة)

المتطلبات الوظيفة
(مثل الخبرة أو الشهادة العلمية)

غير ذلك

أنثى ذكر

% 6,3

% 4,9
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  تجمِــع  النســاء والرجــال مــن هــذه العيّنــة الفرعيّــة علــى أنّ )الترفيعــات والوصــول إلــى المناصــب الإداريــة 
العليــا( هــي أكثــر المجــالات التــي لا تتــمّ فيهــا مراعــاة المســاواة الجندريــة بيــن الجنســين، بنســبة 62.6% 

مــن النســاء و%64 مــن الرجــال.

  أعطــت النســاء ثقــاً أكبــر للخيــار المتعلّــق بـ)سياســات المــوارد البشــرية المتعلقــة بالحمايــة ضمــن بيئــة 
العمــل(، بنســبة %38.2 مقابــل نســبة %33 مــن الرجــال.

  حــلّ خيــار )الرواتــب والتعويضــات والمكافــآت( فــي المرتبــة الأخيــرة عنــد الفريقَيــن، بنســبة %25.2 مــن 
النســاء و%21 مــن الرجــال.

ماهي المجالات التي تشعر \ تشعرين
بأنّ النساء لا يعاملن فيها على قدم المساواة والإنصاف مع الرجال (الجنس)

الشكل (15): المجالات التي لا تعمل فيها النساء على قدم المساواة مع الرجال –
 عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة 

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 25,2

% 62,6

% 26,0

% 38,2

% 21,0

% 64,0

% 31,0

% 33,0

الرواتب والتعويضات
والمكافئات

الترفيعات والوصول
لمناصب إداريّة عالية

سياسات الموارد البشرية
المتعلقة بحقوق الموظفين

والموظفات

سياسات الموارد البشرية
المتعلقة بالحماية ضمن

بيئة العمل

% 37,4

% 8,1

% 33,0

% 8,0
أفضل عدم الإفصاح

الوصول غير المتكافئ لبرامج
وتدريبات رفع القدرات وبناء

المهارات

غير ذلك (يرجى التحديد)

أنثى ذكر

% 3,3

% 1,0

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.1.1.5. عيّنة القطاع الخاص

نتَــي الرجــال والنســاء مــن العامليــن والعامــات بالقطــاع الخــاص الســوريّ  تقاربــت النســب بشــكل كبيــر بيــن عيِّ
ــة %51 مــن النســاء و%50.7 مــن  ــة، فقــد رأت قراب ــة فــي الفــرص الوظيفي ــق بالمســاواة الجندري فيمــا يتعل
الرجــال، أن النســاء لا يملكــن القــدرة نفسَــها علــى الوصــول إلــى الفــرص الوظيفيــة المتاحــة للرجــال )الشــكل 16(.

وعنــد ســؤال مــن أجــاب بـــ)لا( علــى الســؤال الســابق أن يتّبــوا أهــمّ ثلاثــة أســباب تعيــق هــذا الوصول المتســاوي 
للنســاء إلــى ســوق العمــل، لاحظنــا الإجابــات الآتية )الشــكل 17(:

ــر للنســاء العامــات فــي القطــاع الخــاصّ -بنســبة %71.8 منهــنّ- أن )العــادات    وجــدت النســبة الأكب
والتقاليــد الاجتماعيــة( هــي أهــمّ المعوقــات فــي ســبيل الوصــول المتســاوي لســوق العمــل، وجــاء خيــار 

)ظــروف العمــل غيــر الملائمــة( فــي المرتبــة الثانيــة عندهــنّ، بنســبة 47%.

  فــي حيــن كان خيــار )ظــروف العمــل غيــر الملائمــة( أوّل الأســباب لــدى عيّنــة الرجــال العامليــن فــي 
القطــاع الخــاص، بنســبة %65.7، تليــه )العــادات والتقاليــد( بنســبة 61.3%. 

  أمّــا الســبب الأخيــر لــدى عيّنــة النســاء فهــو )المتطلبــات الوظيفيــة غيــر الملائمــة لعمــل النســاء(، بنســبة 
%23، بينمــا كانــت )الشــرائع والتعاليــم الدينيــة( فــي المرتبــة الأخيــرة عنــد الرجــال، بنســبة 18.6%.

في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال (الجنس) 
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لا أعلم نعم لالا 
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% 50,9 % 50,7

% 8,3 % 7,5

% 40,9% 41,8
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% 50,9
% 50,7

% 8,3
% 7,5

% 40,9 أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 41,8

الشكل (16): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال –
عيّنة القطاع الخاص
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أمّــا فيمــا يتعلــق بمجــالات العمــل التــي لا تراعــي المســاواة الجندريّــة -الشــكل )18(- فقــد وجــدت النّســبةُ الأكبــر 
مــن الرجــال فــي هــذه العيّنــة الفرعيــة )الرواتــب والتعويضــات والمكافــآت( و)غيــاب سياســات المــوارد البشــرية 
ــى قــدم المســاواة  ــلُ فيهمــا النســاء عل ــة العمــل( أهــمّ المجــالات التــي لا تُعامَ ــة ضمــن بيئ المتعلقــة بالحماي
مــع الرجــال، بنســبة %40.5 لكليهمــا. فــي حيــن أعطــت النســاء وزنــاً أعلــى لخيــار )الترفيعــات والوصــول إلــى 

المناصــب الإداريّــة العليــا( بنســبة 57.3%.

برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟

الشكل (17): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال
عيّنة القطاع الخاص

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 71,8

% 27,4

% 35,9

% 42,7

% 61,3

% 18,6

% 24,5

% 27,0

العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

سياسات التوظيف المعتمدة
لدى المؤسسات أو الشركات

غياب سياسات موارد بشرية
مواتية لعمل النساء

% 23,1

% 47,0

% 24,5

% 65,7 ظروف العمل غير الملائمة
 (مثل: السفر والتنقل أو 

ساعات العمل الطويلة)

المتطلبات الوظيفة
(مثل الخبرة أو الشهادة العلمية)

غير ذلك

أنثى ذكر

% 1,7

% 6,9

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ماهي المجالات التي تشعر \ تشعرين
بأنّ النساء لا يعاملن فيها على قدم المساواة والإنصاف مع الرجال (الجنس)

الشكل (18): المجالات التي لا تعمل فيها النساء على قدم المساواة مع الرجال –
 عيّنة القطاع الخاص 

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 54,2

% 57,3

% 26,0

% 43,5

% 40,5

% 39,7

% 16,5

% 40,5

الرواتب والتعويضات
والمكافئات

الترفيعات والوصول
لمناصب إداريّة عالية

سياسات الموارد البشرية
المتعلقة بحقوق الموظفين

والموظفات

سياسات الموارد البشرية
المتعلقة بالحماية ضمن

بيئة العمل

% 24,4

% 3,1

% 23,1

% 9,1
أفضل عدم الإفصاح

الوصول غير المتكافئ لبرامج
وتدريبات رفع القدرات وبناء

المهارات

غير ذلك (يرجى التحديد)

أنثى ذكر

% 3,1

% 3,3
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4.1.2. إجازات الأمومة 

4.1.2.1. كامل العيّنة

عنــد ســؤال مــن كانــت لهــم تجــارب عمــل فــي الســياق الســوريّ، عــن وجــود سياســات واضحــة ومكتوبــة 
ــا ســابقاً، أجــاب %57.4 منهــم  ــون فيه ــوا يعمل ــا، أو كان ــون فيه ــي يعمل لإجــازات الأمومــة فــي الأماكــن الت
بـ)نعــم(، مقابــل %29.1 بـــ)لا(، وبقــي %13.5 مــن العيّنــة أجابــوا بـــ)لا أعلــم(، كمــا هــو مبيّــن فــي الشــكل )19(.

وعنــد مقاطعــة النتائــج الســابقة مــع التــوزع الجنــدري للعيّنــة، الظاهــر فــي الشــكل )20(، نجــد أنّ %63.2 مــن 
عيّنــة النســاء و%52.5 مــن عيّنــة الرجــال، أجابــوا بوجــود سياســات مكتوبــة حــول إجــازات الأمومــة خــال تجربــة 
عملهــم فــي الســياق الســوري، مــع ملاحظــة ارتفــاع فــي نســبة مــن أجــاب بـــ)لا أعلــم(، التــي بلغــت %9.8 عنــد 

النســاء و%16.6 عنــد الرجــال.

لا أعلم

لا أعلم نعم

لا

لا

نعم
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% 13,5

% 29,1

% 57,4
50%

% 29,1

% 13,5

% 57,4

في تجربة عملك، هل هناك سياسة واضحة ومكتوبة لإجازات الأمومة؟

الشكل (19): وجود سياسات أمومة واضحة ومكتوبة في أماكن العمل المختلفة

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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بغيــة الحصــول علــى مؤشــرات إحصائيــة أكثــر تعبيــراً عــن واقــع بيئــة العمــل فــي الســياق الســوري، قمنــا 
بمقاطعــة النتائــج مــع الحالــة الوظيفيــة للعيّنــة الفرعيــة ضمــن أماكــن عملهــا المختلفــة. ونلاحــظ مــن الشــكل 

)21( مــا يلــي:

  غيــاب سياســات مــوارد بشــريّة متعلّقــة بإجــازات الأمومــة فــي القطــاع الخــاص، ســواء أكان مؤسســات 
أم شــركات ربحيــة. فقــد عبّــر نصــف النســاء والرجــال ممــن يعملــون فــي القطــاع الخــاصّ، عــن عــدم وجــود 
ــة  ــط قانوني ــاب أي تشــريعات أو ضواب ــى غي ــابُ يعــود إل سياســات أمومــة فــي هــذا القطــاع. وهــذا الغي
ــن والعامــات فــي القطــاع الخــاص، لا ســيّما فــي  ناظمــة لسياســات المــوارد البشــرية وحقــوق العاملي

الأنشــطة الاقتصاديــة غيــر الرســمية، أو تلــك المرتبطــة باقتصــاد الحــرب. 

ــازات الأمومــة  ــة بإج ــة الســوريّة سياســات متعلق ــة وشــبه الحكومي   توجــد فــي المؤسســات الحكومي
ــة  ــة النســاء العامــات فــي المؤسســات الحكومي ــة القطاعــات، وقــد عبــرت غالبي بشــكل أوضــح مــن بقيّ
)%90 منهــنّ(، وغالبيّــة الرجــال كذلــك )%82.9 منهــم(، عــن وجــود هــذه السياســات فــي أماكــن عملهــم. 
وهــذا يُعــزى إلــى وجــود قانــون عمــل مُلــزِمٍ للمؤسســات الحكوميــة ينــصُّ بشــكل صريــح علــى الحــقّ فــي 
إجــازات الأمومــة. أمــا المؤسســات شــبه الحكوميــة، كالمجالــس المحليّــة والمديريــات التقنيــة المتواجــدة 
فــي الأماكــن الخارجــة عــن ســيطرة النظــام الســوري، فهــي إمــا أنّهــا تتبــع قوانيــن العمــل المعمــول بهــا 
فــي الدولــة الســورية، أو تتبــع قوانيــن مشــابهة لهــا ومشــتقة منهــا، ولا ســيما فــي مناطــق شــمال غــرب 

وشــمال شــرق ســوريا.

في تجربة عملك، هل هناك سياسة واضحة ومكتوبة لإجازات الأمومة؟ (الجنس)
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الشكل (20): وجود سياسات أمومة واضحة ومكتوبة في أماكن العمل المختلفة،
بحسب التوزع الجندري للعينة
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  تنخفــضُ هــذه النســبة لــدى العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية، مقارنــةً 
بالعامليــن فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الدوليّــة )المنظمــات الدوليّــة(. وقــد يُفســر هــذا التفــاوت بــأنّ 
المنظمــات غيــر الحكوميــة الســورية مــا تــزال تعمــل فــي ظــلّ غيــاب تشــريعات وقوانيــن ملزمــة وناظمــة 
لعملهــا، كمــا أنّ النســبة الأكبــر مــن هــذه المنظمــات بــدأت تلتــزمُ بسياســات مــوارد بشــريّة مناســبة لهــذا 
الأمــر، وإنْ بشــكل تدريجــيّ، بســبب اشــتراطات المانحيــن الدولييــن التــي غالبــاً مــا تفــرض وجــود إجــازات 

أمومــة ضمــن سياســات المــوارد البشــرية للمنظمــات الســورية التــي تعمــل معهــا.

ــى أنّ الســؤال الموجــود فــي الاســتبيان يســأل عــن وجــود سياســات متعلقــة بإجــازات  ــا، إل تجــدر الإشــارة هن
الأمومــة ضمــن المؤسســات المختلفــة، ولا يســأل عــن كــون هــذه السياســات مطبّقــة علــى أرض الواقــع أم لا، 
وبالتالــي فإنّــه لا بــدّ مــن الخــوض مســتقبلًا فــي هــذا الموضــوع بشــكل أوســع فــي اســتبيانات كميّــة ودراســات 

نوعيّــة معمّقــة.

الشكل (21): وجود سياسات أمومة واضحة ومكتوبة في أماكن العمل المختلفة
بحسب الحالة الوظيفية للعيّنة الفرعية 

في تجربة عملك، هل هناك سياسة واضحة ومكتوبة لإجازات الأمومة؟ (مكان العمل)

لالا أعلمنعم

مؤسسة حكومية سورية

مؤسسة غير حكومية سورية

مؤسسة غير حكومية
 غير سورية

مؤسسة ربحية

غير ذلك

% 7,3
% 2,7
% 90,0
% 9,6
% 7,5
% 82,9
% 23,5
% 10,2
% 66,3
% 18,0
% 16,1
% 65,9
% 22,5
% 9,0
% 68,5
% 14,6
% 14,6
% 70,8
% 50,9
% 17,4
% 31,7
% 51,5
% 23,1
% 25,4
% 50,0
% 11,1
% 38,9
% 55,2
% 19,0
% 25,7
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انطباعات السوريين والسوريات حول
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4.1.2.2. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

عنــد ســؤال عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســوريّة عمّــا إذا كانت هناك سياســات 
مــوارد بشــريّة واضحــة ومكتوبــة لإجــازات الأمومــة، أجابــت النســبة الأكبــر مــن العيّنــة بـ)نعــم(، بنســبة 66.3% 
مــن النســاء وقرابــة %66 مــن الرجــال، وكانــت نســبة الرجــال الذيــن أجابــوا بـــ)لا أعلــم( أعلــى بحوالــي 6 درجــات 

مــن عيّنــة النســاء )الشــكل 22(.

4.1.2.3. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

أجابــت %90 مــن العامــات فــي المؤسســات الحكوميــة أو شــبه الحكوميــة الســورية بوجــود سياســات واضحــة 
ومكتوبــة لإجــازات الأمومــة خــال تجربــة عملهــنّ الســابقة أو الحاليّــة، وهــي النســبة الأعلــى بيــن أنــواع التوزيــع 

الوظيفــي لكامــل العيّنــة المســتبيَنة -انظــر الشــكل )23(- مقابــل أقــل مــن %2.7 منهــنّ أجبــن بـــ)لا أعلــم(.

في تجربة عملك، هل هناك سياسة واضحة ومكتوبة لإجازات الأمومة؟ (الجنس)

لا أعلم

لا أعلم نعم لالا 

نعم

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

% 18,0

% 23,5

% 16,1
% 10,2

% 65,9% 66,3

50%

% 23,5
% 18,0

% 10,2
% 16,1

% 66,3 أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 65,9

الشكل (22): وجود سياسات أمومة واضحة ومكتوبة في أماكن العمل المختلفة
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة
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4.1.2.4. عيّنة القطاع الخاص

ــوا بعــدم وجــود  ــن والعامــات فــي القطــاع الخــاص أجاب ــة الرجــال والنســاء مــن العاملي ــر مــن نصــف عيّن أكث
سياســاتٍ لإجــازات الأمومــة واضحــة ومكتوبــة، بنســبة %51.5 و%51 علــى التوالــي )الشــكل 24(. وبالتالــي، 
فــإنّ العيّنــة الفرعيــة العاملــة فــي القطــاع الربحــي هــي أكثــر العيّنــات التــي أجابــت بعــدم وجــود سياســات مــن 
هــذا النّــوع، مقارنــة ببقيّــة التــوزع الفرعــي للعيّنــة. وبشــكل مشــابه، كانــت نســبة الإجابــة بـــ)لا أعلــم( الأعلــى بيــن 

بقيّــة العيّنــات الفرعيّــة، إذ بلغــت %23 مــن الرجــال و%17.4 مــن النســاء.

في تجربة عملك، هل هناك سياسة واضحة ومكتوبة لإجازات الأمومة؟ (الجنس)

لا أعلم

لا 

نعم

% 7,3
% 9,6

% 2,7
% 7,5

% 90,0 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 82,9

الشكل (23): وجود سياسات أمومة واضحة ومكتوبة في أماكن العمل المختلفة
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80%84%88%92

في تجربة عملك، هل هناك سياسة واضحة ومكتوبة لإجازات الأمومة؟ (الجنس)

الشكل (24): وجود سياسات أمومة واضحة ومكتوبة في أماكن العمل المختلفة
عيّنة القطاع الخاص

لا أعلم

لا 

نعم

% 51,5
% 50,9

% 23,1
% 17,4

% 25,4
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 31,7

%0%2%4%6%8%10%12%14%16%18%20%22%24%26%28%30%32%34%36%38%40%42%44%46%48%50%52

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.1.3. وصول نساء إلى مناصب إدارية عليا

4.1.3.1. كامل العيّنة

عنــد ســؤال مــن لديهــم تجربــة العمــل فــي الســياق الســوريّ، عمّــا إذا كان هنــاك امــرأة ذات منصــب إداري عــالٍ 
فــي أماكــن عملهــم الحاليّــة، أو الســابقة، )الشــكل 25(، %56.4 أجابــوا بـ)نعــم(، مقابــل %41.8 ممــن أجابــوا 
بـــ)لا(. وبالنظــر إلــى الشــكل )26( الــذي يبيّــن التــوزع الجنــدريّ للإجابــات الســابقة، نلاحــظ أنّ نســبة مــن أجابــوا 

بـ)نعــم( هــي %65.8 مــن النســاء، و%48.4 مــن الرجــال.

لا أعلم

لا أعلم نعم

لا

لا

نعم

0%

10%

20%

30%

40%

60%

% 1,8

% 41,8

% 56,4
50%

% 41,8

% 1,8

% 56,4

في تجربة عملك، هل هناك امرأة ذات منصب إداري عالي؟

الشكل (25): وجود امرأة ذات منصب عالٍ في أماكن العمل المختلفة للعيّنة الفرعية

في تجربة عملك، هل هناك امرأة ذات منصب إداري عالي؟ (الجنس)

الشكل (26): وجود امرأة ذات منصب عالٍ في أماكن العمل المختلفة
بحسب التوزع الجندريّ للعيّنة

لا أعلم

لا 

نعم

% 49,5
% 32,7

% 2,1
% 1,4

% 48,4
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 65,8

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80
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وعنــد مقاطعــة النتائــج الســابقة مــع التــوزع الجغرافــي للعيّنــة -الشــكل )27(- نــرى أنّ %87.8 مــن أفــراد العيّنــة 
ــوا بعــدم وجــود  ــة الموجوديــن فــي إدلــب، و%54.8 مــن الموجوديــن فــي ريــف محافظــة حلــب، أجاب الفرعيّ
امــرأة ذات منصــب إداريّ عــالٍ فــي المؤسســات الخاصــة أو الحكوميــة أو غيــر الحكوميــة الموجــودة فــي هــذه 
المناطــق. فــي حيــن أجــاب %61.6 مــن أفــراد العيّنــة الموجوديــن فــي شــمال شــرق ســوريا، و%60.8 مــن 
المقيميــن فــي مناطــق ســيطرة النظــام الســوري، بوجــود نســاء فــي مناصــب إداريــة عليــا خــال تجربــة عملهــم.

وهنــا تجــدر الإشــارة إلــى أنــه -وخــال ورشــات العصــف الذهنــي التــي قــام بهــا الفريــق البحثــي مــع عــدد مــن 
المؤسســات النســوية والعامــات فــي الشــأن العــام المدنــي والسياســيّ- كان هنــاك حالــة أقــرب إلــى الإجمــاع 
بــأن النســب الســابقة قــد لا تكــون معبــرة عــن واقــع وصــول النســاء إلــى مناصــب إداريــة فــي الســياق الســوري. 

وقــد تُعــزى هــذه الأرقــام المرتفعــة نســبياً إلــى ســببين أساســيين:

لالا أعلمنعم

في تجربة عملك، هل هناك امرأة ذات منصب إداري عالي؟

الشكل (27): وجود امرأة ذات منصب عالٍ في أماكن العمل المختلفة
بحسب التوزع الجغرافيّ للعيّنة الفرعية
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% 44,0
% 1,2
% 54,8
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% 1,3
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% 2,9
% 38,2
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% 0,0
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انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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السبب الأول متعلّــق بطبيعــة العيّنــة غيــر العشــوائية، إذ تضــمّ هــذه العيّنــةُ نســبة مرتفعــة مــن النســاء 
العامــات فــي الحيّــز المدنــي الســوريّ، وجــزءٌ مــن هــؤلاء النّســوة يعملــنَ فــي منظمــات نســوية أو مبــادرات 

ــا. ــة علي ــادرات والمنظمــات تحــوي بطبيعــة الحــال نســاءً فــي مناصــبَ إداري تديرهــا نســاء، وهــذه المب

هــا )عليــا(  أمــا السبب الثاني فهــو متعلــق بالســؤال نفســه، إذ إنّــه لــم يوضــح الدرجــة الوظيفيــة التــي يمكــن عدُّ
فــي البنــى المؤسســاتية المختلفــة، وبالتالــي فقــد يختلــف تعريــف المنصــب الإداريّ العالــي بيــن شــخص وآخــر. 
علــى ســبيل المثــال، قــد يجــد بعــض أفــرادِ العيّنــة المســتبيَنة مجــردَ تســلم النســاءِ لمنصــب إداريّ -وإن لــم يكــن 
مؤثــراً ضمــن المؤسســة- منصبــاً إداريّــاً عاليــاً. وكذلــك الأمــر فــي حــال وجــود امــرأة واحــدة فــي مجلــس إدارة 
مؤسســة مــا، فهــذا الأمــر لا يعنــي بالضــرورة وصــول هــذه المــرأة فــي هــذه المؤسســة إلــى آليــات اتخــاذ القــرار.

4.1.3.2. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

أجــابَ أكثــرُ أفــرادِ عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســوريّة، عــن وجــود نســاء فــي 
مناصــب إداريــة عاليــة خــال تجــارب عملهــم الحاليــة أو الســابقة، بـ)نعــم(، وذلــك بنســبة %75.2 مــن النســاء 
و%70.6 مــن الرجــال )الشــكل 28(. وقــد تُعــزى نســب الموافقــة المرتفعــة هــذه إلــى كــون عــدد كبيــر مــن أفــراد 
هــذه العيّنــة -ولا ســيّما النســاء- يعملــنَ فــي منظمــات مجتمــع مدنــي ســوريّة تضــم مشــاريعَ وبرامــج موجّهــة 
للنســاء، الأمــر الــذي قــد يقتضــي وجــود نســاءٍ فــي عــدد مــن المناصــب الإداريــة العاليــة فــي هــذه المنظمــات.

في تجربة عملك، هل هناك امرأة ذات منصب إداري عالي؟ (الجنس)

الشكل (28): وجود امرأة ذات منصب عالٍ - عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

لا أعلم

لا 

نعم

% 28,2
% 23,8

% 1,2
% 1,0

% 70,6
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 75,2

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80
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4.1.3.3. عيّنة المؤسسات الحكومية وشبه الحكوميّة

أجابــت %66.7 مــن العامــات فــي مؤسســات حكوميــة أو شــبه حكوميــة ســورية بوجــود امــرأة ذات منصــب 
إداري عــالٍ خــال تجربــة عملهــنّ الســابقة أو الحاليــة. وكانــت نســبة الموافقــة هــذه مرتفعــة أيضــاً لــدى الرجــال 

مــن هــذه العيّنــة الفرعيّــة، إذ بلغــت %59 منهــم )الشــكل 29(.

4.1.3.4. عيّنة القطّاع الخاص

أجابــت النّســبةُ الأكبــر مــن العامليــن فــي مؤسســات أو شــركات ربحيّــة ســوريّة بعــدم وجــود نســاء فــي مناصــب 
إداريــة عليــا فــي القطــاع الخــاص الّــذي يعملــون فيــه، بنــاء علــى تجــارب عملهــم الحاليــة أو الســابقة. وقــد بلغــت 
نســبتهم مــن الرجــال %74 تقريبــاً، ومــن النســاء %49، وكانــت هــذه النّســبةُ هــي الأقــلّ بيــن بقيّــة العيّنــات 

الموزّعــة بنــاء علــى الحالــة الوظيفيــة. )الشــكل 30(.

في تجربة عملك، هل هناك امرأة ذات منصب إداري عالي؟ (الجنس)

الشكل (29): وجود امرأة ذات منصب عالٍ - عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

لا أعلم

لا 

نعم

% 40,6
% 33,3

% 0,4
% 0,0

% 59,1 
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 66,7

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80

في تجربة عملك، هل هناك امرأة ذات منصب إداري عالي؟ (الجنس)

الشكل (30): وجود امرأة ذات منصب عالٍ - عيّنة القطاع الخاص

لا أعلم

لا 

نعم

% 73,9
% 49,1

% 2,7
% 1,7

% 23,4 
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 49,1

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80

انطباعات السوريين والسوريات حول
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4.2. في قطاع التعليم

ــى آراء الســوريين والســوريات المســتبيَنين حــول  ــي مــن الاســتبيان إلقــاء الضــوء عل ــا فــي القســم الثان حاولن
واقــع التعليــم فــي ســوريا حاليــاً، وأهــم المعوقــات فــي وجــه الوصــول المتســاوي بيــن الجنســين إلــى المراحــل 
ــاط فــي المــدارس،  ــة حــول موضــوع الاخت ــى ســبر انطباعــات أفــراد العيّن ــة المختلفــة، بالإضافــة إل التعليمي
وتأثيــر الديناميّــات المجتمعيــة، والدّيناميّــات المرتبطــة بالصــراع، علــى الظــروف التعليميــة المتعلّقــة بالنســاء.

4.2.1. المساواة في الوصول إلى قطاع التعليم

4.2.1.1. كامل العيّنة

ــى  ــرى أن النســاء فــي ســوريا لا يملكــن فرصــاً متســاوية مــع الرّجــال فــي الوصــول إل ــة ت )%48.8( مــن العين
قطــاع التعليــم )الشــكل 31(. وقــد وصلــت هــذه النســبة لقرابــة %50 مــن النســاء المســتبيَنات، وإلــى 47.5% 

مــن الرجــال )الشــكل 32(.

ــادات  ــى )الع ــة الأول ــة، فــكان فــي المرتب ــة الفرعيّ ــرادِ هــذه العيّن ــد أف ــق هــذا عن ــي تعي ــا أهــمّ الأســباب الت أمَّ
والتقاليــد الاجتماعيــة(، )بنســبة %22(، تبعــه )الظــروف الاقتصاديــة والمعيشــية المتدنّيــة( بنســبة قاربــت 
الـــ%20، ثــم )الــزواج والتدبيــر المنزلــي ورعايــة الأســرة( بنســبة %17. وجــاءت )الظــروف الأمنيــة وغيــاب 
سياســات الحمايــة( رابعــاً بنســبة %15، و)التهجيــر والنــزوح الداخلــي( و)الشــرائع والتعاليــم الدينيــة( و)عــدم 
ــي )الشــكل 33(. ــى التوال ــرة، بنســبة %13 و%7.2 و%5 عل ــة( فــي المراتــب الأخي توافــر المنشــآت التعليمي
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هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟

الشكل (31): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء
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يُظهــر الشــكل )34( تقاربــاً فــي ترتيــب الأســباب التــي تعيــق المســاواة فــي الوصــول إلــى قطــاع التعليــم 
نتَــي النســاء والرجــال، مــع ملاحظــة إعطــاء النســاء ثقــاً أكبــر لخيــارات )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة(  بيــن عيِّ

و)تدهــور الظــروف المعيشــية( و)معوّقــات الــزواج ورعايــة الأســرة(، مقارنــة بعينــة الرجــال المســتبيَنة.

هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟
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الشكل (32): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء
بحسب التوزع الجندري للعيّنة

الشكل (33): الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا

ماهي أهم الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا؟
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% 22,1
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العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

الظروف الاقتصادية والمعيشية
المتدنية

الزواج والتدبير المنزلي ومهام
رعاية الأسرة

عدم توافر منشآت تعليمية كافية

الظروف الأمنية وغياب آليات
الحماية المناسبة

التهجير والنزوح الداخلي

غير ذلك

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ماهي أهم الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء
 إلى قطاع التعليم في سوريا؟ (الجنس)

الشكل (34): الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا
بحسب التوزع الجندري للعيّنة
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العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

الظروف الاقتصادية
والمعيشية المتدنية

الزواج والتدبير المنزلي
ومهام رعاية الأسرة

% 12,9

% 37,3

% 13,8

% 43,4
الظروف الأمنية وغياب آليات

الحماية المناسبة

عدم توافر منشآت
تعليمية كافية

غير ذلك

التهجير والنزوح الداخلي
% 32,1

% 37,5

% 1,1

% 2,5

أنثى ذكر
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ــد  ــار )العــادات والتقالي ــرى أن خي ــة )الشــكل 35( ن ــوزع الجغرافــي للعين ــج الســابقة مــع الت ــد مقاطعــة النتائ عن
الاجتماعيــة( كان مــن الأولويــات العابــرة للمناطــق الجغرافيــة المســتهدفة، كمــا هــو الحــال مع أجوبــة كامل أفراد 
العيّنــة، وهــذا الأمــر يُشــير إلــى وجــود انطبــاع عــامٍّ لــدى شــريحة واســعة مــن الســوريين والســوريات بــأنّ بعــض 
التقاليــد المجتمعيــة الســلبيّة المتوارثــة، الذكوريّــة الطابــع، لا ســيّما تلــك التمييزيــة ضــدّ النســاء، تشــكل أهــمّ 
العوائــق أمــام الوصــول المتســاوي للنســاء إلــى المؤسســات التعليميــة. كمــا نلاحــظ انخفاضــاً فــي نســبة العينــة 
المتواجــدة فــي مناطــق شــمال وغــرب حلــب التــي اختــارت )التدهــور فــي الأوضــاع المعيشــية والاقتصاديــة( 
ــى فــي هــذه  ــة الأول ــت فــي المرتب ــة(، التــي حلّ ــات الحماي ــاب آلي ــة وغي ــل ارتفــاع نســبة )الظــروف الأمني مقاب
العيّنــة بنســبة %57، مقارنــة ببقيــة المناطــق المســتهدفة. وقــد يُعــزى ذلــك إلــى وجــود تحســن نســبي إلــى حــدٍّ 
مــا فــي الأوضــاع المعيشــية فــي هــذه المناطــق مقارنــة ببقيــة مناطــق النفــوذ المختلفــة فــي الداخــل الســوري، 
مــع أنّ المنطقــة تشــهد تفجيــرات وقصفــاً مســتمراً أدى إلــى تدهــور ملحــوظ فــي الأوضــاع الأمنيــة. وبالإضافــة 
إلــى ذلــك يُظهــر التــوزع الجغرافــي للعيّنــة أن خيــار )التهجيــر والنــزوح الداخلــي(، كأحــد أســباب عــدم التســاوي فــي 
الوصــول إلــى التعليــم فــي الســياق الســوري، كان مرتفعــاً بشــكل أوضــح لــدى العينــة المتواجــدة خــارج الأراضــي 
الســورية مقارنــة بالعينــة الموزعــة فــي الداخــل. وقــد يُفسّــر هــذا التفــاوت بوجــود انطبــاع عــامّ لــدى الســوريين 

المقيميــن فــي الخــارج بوجــود إقصــاء مــا فــي قطــاع التعليــم تجــاه المهجريــن والنازحيــن داخليــاً.

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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الشكل (35): الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا
بحسب التوزع الجغرافي للعيّنة

الظروف الأمنية وغياب آليات
الحماية المناسبة

عدم توافر منشآت تعليمية كافية التهجير والنزوح الداخلي غير ذلك

الزواج والتدبير المنزلي ومهام
رعاية الأسرة

الظروف الاقتصادية والمعيشية
المتدنية

العادات والتقاليد الاجتماعيةالشرائع والتعاليم الدينية

شمال حلب

شرق سوريا

دول الجوار

النظام السوري

الإتحاد الأوربي

إدلب 
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% 27,7
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% 19,8
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% 29,8
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% 15,0
% 31,6
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% 2,9
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% 28,0
% 0,8
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% 0,0
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ماهي أهم الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا؟ 
(التوزع الجغرافي)
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4.2.1.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

نصــف النســاء العاطــات عــن العمــل تقريبــاً %52.7- منهــنّ- رأيْــنَ أن النســاء لا يملكــن فرصــاً متســاوية فــي 
ــن العمــل  ــن ع ــال العاطلي ــنَّ فقــط %31 مــن الرج ــن وافقه ــال، فــي حي ــم كالرج ــى قطــاع التعلي الوصــول إل

)الشــكل 36(.

وعنــد ســؤال عينــة العاطليــن والعاطــات عــن العمــل أن يرتّبــوا أهــمّ ثلاثــة أســباب تعيــق الوصــول المتســاوي 
للنســاء إلــى قطــاع التعليــم )الشــكل 37(، كانــت النتائــج مــا يأتــي:

نتَــي الرجــال والنســاء غيــر العامليــن )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( كأهــمّ    اختــارت النســبة الأعلــى مــن عيِّ
المعوقــات أمــام التســاوي فــي الفــرص التعليميــة )%63 مــن النســاء و%60 مــن الرجــال(.

  أعطــت النســاء غيــر العامــات وزنــاً أعلــى )للظــروف المعيشــية والاقتصاديــة( )%55 منهــن(، و)للــزواج 
والتدبيــر المنزلــي( )%52.8( مقارنــة بعيّنــة الرجــال.

  ثاني الأسباب عند الرجال العاطلين عن العمل هو )الظروف الأمنية(، بنسبة 55%.

  أمّــا خيــار )الشــرائع والتعاليــم الدينيــة( فجــاء كآخــر الأســباب التــي تعيــق الوصــول المتســاوي للنســاء إلــى 
قطــاع التعليــم عنــد الرجــال والنســاء، بنســبة %12.5 و%10.7 علــى التوالــي.

هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟
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الشكل (36): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ما هي أهم الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء
 إلى قطاع التعليم في سوريا؟

الشكل (37): الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل
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والمعيشية المتدنية

الزواج والتدبير المنزلي
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4.2.1.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

أبــدت عينــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية انقســاماً واضحــاً فــي آرائهــا حــول 
وجود فرص متساوية للنساء في الوصول إلى القطاع التعليمي مثل الرجال )الشكل 38(، فقد أجابت حوالي 
%48.2 مــن العامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية بعــدم قــدرة النســاء علــى الوصول المتســاوي 
إلــى القطــاع التعليمــي، فــي حيــن رأت النســبة الأكبــر مــن الرجــال العامليــن فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة 
الســورية %54.6- منهــم- أنّ للنســاء فرصــاً متســاوية مــع فــرص الرّجــال فــي الوصــول إلــى القطــاع التعليمــي.

وعنــد ســؤال مــن أجــاب بـــ)لا( علــى الســؤال الســابق أن يرتّبــوا أهــمّ ثلاثــة أســباب تعيــق النســاء مــن الوصــول 
المتســاوي إلــى قطــاع التعليــم )الشــكل 39(، كانــت النتائــج كالآتــي:

  اختــارت النســبة الأكبــر مــن الرجــال والنســاء معــاً، مــن العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر 
الحكوميــة الســورية، خيــار )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( كأوّل هــذه الأســباب، بنســبة %73 مــن النســاء 
و%59 مــن الرجــال، وجــاءت )الظــروف الاقتصاديــة والمعيشــية( فــي المرتبــة الثّانيــة، بنســبة %53.7 مــن 

النســاء و%57 مــن الرجــال.

  جــاء ثالثــاً لــدى النســاء العامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية متعلقــاً )الظــروف الأمنيــة 
ــا رجــال هــذه العيّنــة فقدّمــوا )الــزواج ومهــام التدبيــر المنزلــي( إلــى  وغيــاب آليــات الحمايــة المناســبة(. أمّ

المرتبــة الثّالثــة.

هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟ (الجنس)

الشكل (38): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّ

لا أعلم

نعم

لا

% 54,6
% 47,5

% 2,9
% 4,3

% 42,5 
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 48,2

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ماهي أهم الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء
 إلى قطاع التعليم في سوريا؟ (الجنس)

الشكل (39): الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا 
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 73,1

% 17,9

% 53,7

% 38,1

% 59,3

% 20,3

% 56,9

% 43,1

العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

الظروف الاقتصادية
والمعيشية المتدنية

الزواج والتدبير المنزلي
ومهام رعاية الأسرة

% 14,2

% 43,3

% 18,7

% 35,8
الظروف الأمنية وغياب آليات

الحماية المناسبة

عدم توافر منشآت
تعليمية كافية

غير ذلك

التهجير والنزوح الداخلي
% 24,6

% 36,6

% 0,0

% 1,6

أنثى ذكر
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4.2.1.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

أجــاب %47 مــن الرجــال و%46.7 مــن النســاء مــن عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الحكوميــة 
وشــبه الحكوميــة الســورية، بــأن النســاء ليــس لديهــنّ الفــرصُ نفســها التــي للرجــال فــي الوصــول إلــى القطــاع 
ــه كالآتــي:  ــة أســباب تعيــق هــذا الوصــول فكانــت نتائــج إجابات ــد أهــمّ ثلاث ــا تحدي التعليمــي )الشــكل 40(. وأمّ

)الشــكل 41(:

  رأت النســبة الأكبــر مــن النســاء فــي هــذه العيّنــة الفرعيّــة أنّ )الظــروف الاقتصاديــة والمعيشــية( هــي 
ــم  ــى القطــاع التعليمــي، بنســبة %56.6 منهــنّ، ث ــات فــي وجــه المســاواة فــي الوصــل إل أهــمّ الصعوب

)العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( فــي المرتبــة الثانيــة بالنســبة إليهــنّ، بنســبة 50.8%.

  أمّــا الرّجــال فــكان خيارهــم الأول هــو )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( بنســبة %50.7، ثــمّ خيار )الظروف 
الاقتصادية والمعيشــية( بنسبة 48.4%.

  أعطــى الرجــال مــن هــذه العيّنــة الفرعيّــة ثقــاً أكبــر للأســباب المتعلقــة )بالظــروف الأمنيــة( وتلــك 
المتعلقــة )بالتهجيــر والنــزوح القســري(، مقارنــة بعيّنــة النســاء العامــات فــي المؤسســات الحكوميــة وشــبه 

الحكوميــة الســورية.

هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟ (الجنس)

الشكل (40): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

لا أعلم

لا 

نعم

% 47,0
% 46,7

% 1,4
% 2,3

% 51,6 
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 51,0

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ما هي أهم الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء
 إلى قطاع التعليم في سوريا؟ (الجنس)

الشكل (41): الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا 
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 50,8

% 20,5

% 56,6

% 38,5

% 50,76

% 13,64

% 48,48

% 40,91

العادات والتقاليد الاجتماعية

الشرائع والتعاليم الدينية

الظروف الاقتصادية
والمعيشية المتدنية

الزواج والتدبير المنزلي
ومهام رعاية الأسرة

% 14,8

% 35,2

% 15,15

% 43,94
الظروف الأمنية وغياب آليات

الحماية المناسبة

عدم توافر منشآت
تعليمية كافية

غير ذلك

التهجير والنزوح الداخلي
% 32,0

% 43,94

% 0,8

% 2,27

أنثى ذكر
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4.2.1.5. عيّنة القطّاع الخاص

رأت النســبة الأكبــر مــن عيّنــة العامليــن والعامــات فــي القطــاع الخــاص أنّ النســاء ليــس لديهــنّ الفرص نفســها 
المتاحــة للرجــال فــي الوصــول إلــى القطــاع التعليمــي، بنســبة قاربــت %56 مــن النســاء و%49.5 مــن الرجــال 
)الشكل 42(. وأمّا السؤال عن أهمّ ثلاثة أسباب تعيق هذا الوصول فكانت نتائج إجاباته كالآتي: )الشكل 43(:

  رأت النســبة الأكبــر مــن النســاء فــي هــذه العيّنــة أنّ )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( هي أهــمّ المعوقات 
ــر  ــزواج والتدبي ــار )ال ــاء خي ــم، بنســبة %63.6. وج ــى التعلي ــدري فــي الوصــول إل ــه التســاوي الجن فــي وج

المنزلــي ورعايــة الأســرة( فــي المرتبــة الثانيــة عندهــنّ بنســبة 55%.

  توزعــت إجابــات الرجــال مــن هــذه العيّنــة علــى ثلاثــة خيــارات هــي: )العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة( 
ــة الأســرة(  ــي ورعاي ــر المنزل ــزواج والتدبي ــة والمعيشــية( و)ال ــارا )الظــروف الاقتصادي بنســبة %49.2، وخي

بنســبة %48.7 لــكلّ منهمــا.

  جــاء خيــار )عــدم توافــر منشــآت تعليميــة( فــي المرتبــة الأخيــرة عنــد النســاء والرجــال معــاً، بنســبة 11.6% 
و%11 علــى التوالي.

هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟

الشكل (42): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء
عيّنة القطاع الخاص

لا أعلم

لا 

نعم

% 49,5
% 56,1

% 4,0
% 4,3

% 46,5 
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 39,6

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ما هي أهم الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء
 إلى قطاع التعليم في سوريا؟

الشكل (43): الأسباب التي تعيق الوصول المتساوي للنساء إلى قطاع التعليم في سوريا 
عيّنة القطاع الخاص

%0%10%20%30%40%50%60%70

% 63,6

% 24,8

% 50,4

% 55,0

% 49,2

% 24,6

% 48,7

% 48,7

العادات و التقاليد الاجتماعية

الشرائع و التعاليم الدينية

الظروف الاقتصادية
و المعيشية المتدنية

الزواج والتدبير المنزلي
و مهام رعاية الأسرة

% 11,6

% 28,7

% 11,1

% 44,2
الظروف الأمنية و غياب آليات

الحماية المناسبة

عدم توافر منشآت
تعليمية كافية

غير ذلك

التهجير و النزوح الداخلي
% 33,3

% 34,2

% 1,6

% 2,5

أنثى ذكر
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4.2.2. الحق في الوصول إلى المراحل التعليمية المختلفة

4.2.2.1. كامل العيّنة

قمنــا فــي هــذا القســم مــن الاســتبيان بســؤال العيّنــة عــن حــقّ النســاء فــي الوصــول إلــى المراحــل التعليميــة 
المختلفــة: التعليــم الأساســي )ابتدائــي وإعــدادي(، والتعليــم الثانــوي، والتعليــم العالــي )معاهــد وجامعــات(، 
والدراســات العليــا )ماجســتير ودكتــوراه(. ونلاحــظ مــن الأشــكال )44( و)45( و)46( و)47( أنــه وعلــى الرغــم 
مــن وجــودة حالــة أقــرب إلــى الإجمــاع لــدى العيّنــة المســتبيَنة علــى حــقّ النســاء فــي الوصــول إلــى المراحــل 
التعليميــة المختلفــة، إلا أنّــه كلّمــا ارتفــع المســتوى التعليمــي فــي السّــؤال ارتفعــت نســبة عــدم الموافقــة، لا 
ســيّما عنــد الســؤال عــن حــقّ النســاء فــي الوصــول إلــى الجامعــات، أو فــي إكمــال دراســاتهنّ العليــا – مــا بعــد 

الجامعيــة.

للنساء الحق في الوصول إلى التعليم الابتدائي والإعدادي (التعليم الأساسيّ)

الشكل (44): حق النساء في الوصول إلى التعليم الابتدائي والإعدادي

لا أوافق

لا أوافق بشدة

أوافق بشدة لا أوافق لا أوافق
أوافقبشدة

أوافق

أوافق بشدة

0%

10%

20%

30%

40%

60%

% 0,1

% 82,2

% 17,7

% 0,04

50%

70%

90%

80%

% 0,1

% 0,04

% 82,2

% 17,7

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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للنساء الحق في الوصول إلى التعليم الثانوي

0%

10%

20%

30%

40%

60%

50%

70%

90%

80%

لا أعلم

أوافق بشدة

أوافق
بشدة لا أعلم لا أوافق

لا أوافقبشدة
أوافق

أوافق

لا أوافق بشدة

لا أوافق

% 0,04

% 79,8

% 19,2

% 0,1% 0,8

% 19,2

% 0,04

% 79,8

% 0,8

% 0,1

الشكل (45): حق النساء في الوصول إلى التعليم الثانوي

للنساء الحق في الوصول إلى التعليم العالي (معاهد أو جامعات)

0%

10%

20%

30%

40%

60%

50%

70%

80%

لا أعلم

أوافق بشدة

أوافق
بشدة لا أعلم لا أوافق

لا أوافقبشدة
أوافق

أوافق

لا أوافق بشدة

لا أوافق

% 0,1

% 76,5

% 20,5

% 0,5% 2,3

% 20,5

% 0,1

% 76,5

% 2,3

% 0,5

الشكل (46): حق النساء في الوصول إلى التعليم العالي (معاهد أو جامعات)
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وعنــد مقاطعــة النســب الســابقة مــع التــوزع الجنــدريّ للعيّنة، ولا ســيّما فيما يتعلّق بالتعليم العالي والدراســات 
العليــا، يبيّــن الشــكلان )48( و)49( أنّ نســبة عــدم الموافقــة كانــت منخفضــة عمومــاً لــدى النســاء والرجــال؛ فقد 
عبــر %4.7 مــن الرجــال عــن رفضهــم لمتابعــة النســاء تعليمَهنّ العالي، مقارنة بـ%1.2 من النســاء المســتبيَنات. 
وارتفعــت هــذه النســبة إلــى مــا يقــارب الـــ%10 عنــد عيّنــة الرجــال )مقارنــة بـــ%3 لــدى النســاء( عنــد ســؤالهم عن 
حــقّ النســاء فــي متابعــة تعليمهــنّ مــا بعــد الجامعــي. وهُنــا قــد تكونُ نســب عــدم الموافقــة المنخفضــة عموماً، 
مؤشــراً إيجابيــاً علــى وجــود قَبــول مجتمعــي واســع لمتابعــة النســاء لتعليمهنّ العالــي. ويمكــن أن تُفســر نســب 
عــدم الموافقــة تلــك، بوجــود عــدد مــن التقاليــد الاجتماعيــة الســلبية، والمــوروث الثقافــي للمجتمــع الســوري، 
الذكــوريّ الطابــع، والــذي يُنمّــط الــدور المجتمعــي للنّســاء فــي رعايــة وتدبيــر الأســرة، ممّــا يحــدّ مــن قــدرة النســاء 
الســوريّات علــى إكمالهــنّ لتعليمهــنّ، لا ســيّما الدراســات العليــا، كالماجســتير والدكتــوراه. وعــاوة علــى ذلــك، 
فــإنّ هــذه الأرقــام قــد تشــير إلــى أنّ هنــاك انطباعــاً عامّــاً لــدى عيّنــة الرجــال، بــأنّ وصــول النســاء إلــى التعليــم 
الثانــوي، وحتــى الجامعــي إلــى حــدّ مــا، قــد يصــب فــي مصلحتهــم؛ لأنــه قــد يعــود بالنفــع الاقتصــادي للعائلــة، 

بينمــا يجــدون فــي الدراســات العليــا للنســاء عائقــاً أمــام ممارســة مهامهــنّ النمطيّــة.

للنساء الحق في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير \ دكتوراه)

0%

10%

20%

30%

40%

60%

50%

70%

80%

لا أعلم

أوافق بشدة

أوافق
بشدة لا أعلم لا أوافق

لا أوافقبشدة
أوافق

أوافق

لا أوافق بشدة

لا أوافق

% 0,9

% 69,1

% 23,8

% 0,8
% 5,4

% 23,8

% 0,9

% 69,1

% 5,4

% 0,8

الشكل (47): حق النساء في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)
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الشكل (48): حق النساء في الوصول إلى التعليم العالي (معاهد أو جامعات) – التوزع الجندري للعينة

للنساء الحق في الوصول إلى التعليم العالي (معاهد أو جامعات)

لا أعلم

لا أوافق

لا أوافق لا أعلم أوافق
بشدة

أوافق

لا أوافق بشدة

لا أوافق
بشدة

أوافق

أوافق بشدة

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

80%

90%

% 0,9 % 0,1
% 3,8

% 0,2 % 0,1

% 25,2

% 16,3

% 69,9

% 82,4

50%

% 0,1
% 0,9

% 1,1
% 3,8

% 0,1
% 0,2

% 82,4

أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 69,9

% 16,3
% 25,2

% 1,1

ذكر أنثى

الشكل (49): حق النساء في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه) – التوزع الجندري للعينة

للنساء الحق في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)

لا أعلم

لا أوافق

لا أوافق لا أعلم أوافق
بشدة

أوافق

لا أوافق بشدة
لا أوافق

بشدة

أوافق

أوافق بشدة

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

80%

% 1,5 % 0,2

% 8,3

% 0,7 % 1,0

% 28,3

% 19,8

% 61,2

% 76,2

50%

% 0,2
% 1,5

% 2,8
% 8,3

% 1,0
% 0,7

% 76,2

أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 61,2

% 19,8
% 28,3

% 2,8

ذكر أنثى
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أمــا فيمــا يتعلّــق بالتــوزّع الجغرافــيّ للعيّنــة، فيبيّــن الشــكلان )50( و)51(، أنّ نســب عــدم الموافقــة علــى إكمــال 
النســاء لتعليمهــنّ الجامعــيّ ودراســاتهنّ العليــا كانــت الأعلــى فــي منطقــة إدلــب، بنســبة %7 لعــدم موافقــة 
ــب  ــف حل ــا مناطــق ري ــا. تلته ــى الدراســات العلي ــم الجامعــي للنســاء، و%34.2 عــدم موافقــة عل ــى التعلي عل
الشــمالي والغربــي، بنســبة عــدم موافقــة %6 علــى التعليــم العالــي و%7.8 علــى الدراســات العليــا. ثــمّ العيّنــة 
الموجــودة فــي مناطــق ســيطرة النظــام الســوريّ، بنســب عــدم موافقــة %2 على التعليم العالــي و%5.5 على 
الدراســات العليــا. بينمــا كانــت العيّنــة الموجــودة فــي مناطــق شــمال شــرق ســوريا الأقــلّ رفضــاً، بنســبة عــدم 
موافقــة بلغــت %1.5 فيمــا يتعلّــق بالتعليــم الجامعــي، و%4.7 فيمــا يتعلّــق بالدراســات مــا بعــد الجامعيــة.

الشكل (50): حق النساء في الوصول إلى التعليم العالي (معاهد أو جامعات) – التوزع الجغرافي للعينة 

للنساء الحق في الوصول إلى التعليم العالي (معاهد أو جامعات)

ادلب

الاتحاد الأوربي

النظام السوري

دول الجوار

شرق سوريا

شمال حلب

% 28,9
% 64,0
% 0,0
% 4,4
% 2,6

% 17,9
% 79,6
% 0,0
% 2,6
% 0,0

% 24,3
% 73,5
% 0,2
% 1,8
% 0,2

% 15,6
% 81,6
% 0,1
% 2,1
% 0,6

% 10,5
% 88,0
% 0,0
% 1,2
% 0,3

% 30,7
% 62,8
% 0,3
% 5,1
% 1,0

0481216202428323640444852566064687276808488

 أوافق أوافق بشدة لا أعلم لا أوافق لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا اعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة
أوافق

أوافق بشدة
لا أعلم

لا أوافق
لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.2.2.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

بشــكل مشــابه لنتائــج العينــة الكليــة، كان هنــاك إجمــاع لــدى عيّنــة العاطليــن والعاطــات عــن العمــل علــى الحــقَ 
المتســاوي للنســاء والفتيــات فــي الوصــول إلــى المراحــل التعليميــة الابتدائيــة والإعداديــة والثانويــة والجامعيــة. 
لكــن انخفــض هــذا الإجمــاع عنــد الســؤال عــن التســاوي فــي الوصــول إلــى الدراســات العليــا )الماجســتير 
والدكتــوراه(، إذ يبيّــن الشــكل )52( أنّ %9.3 مــن عينــة الرجــال غيــر العامليــن، وحوالــي الـــ%5 مــن النســاء غيــر 

العامــات، أبــدت عــدم موافقتهــا علــى حــق النســاء فــي التعليــم مــا بعــد الجامعــي.

الشكل (51): حق النساء في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه) – التوزع الجغرافي للعينة

للنساء الحق في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)

ادلب

الاتحاد الأوربي

النظام السوري

دول الجوار

شرق سوريا

شمال حلب

% 31,6
% 33,3
% 0,9
% 31,6
% 2,6

% 18,5
% 77,6
% 0,3
% 3,5
% 0,0

% 25,0
% 68,9
% 0,6
% 4,7
% 0,7

% 20,2
% 75,0
% 1,0
% 2,8
% 0,9

% 18,1
% 75,8
% 1,5
% 3,8
% 0,9

% 37,5
% 53,6
% 1,0
% 6,8
% 1,0

 أوافق أوافق بشدة لا أعلم لا أوافق لا أوافق بشدة

0481216202428323640444852566064687276808488

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة
أوافق

أوافق بشدة
لا أعلم

لا أوافق
لا أوافق بشدة

أوافق
أوافق بشدة

لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة
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4.2.2.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

بشــكل مشــابه لنتائــج العينــة الكليــة، كان هنــاك إجمــاع لــدى عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر 
الحكوميــة الســورية علــى الحــقّ المتســاوي للنســاء والفتيــات فــي الوصــول إلــى المراحــل التعليميــة الابتدائيــة 
ــاع  ــن العمــل، ظــلَّ هــذا الإجم ــن والعاطــات ع ــة العاطلي ــى عكــس فئ ــة. وعل ــة والجامعي ــة والثانوي والإعدادي
مرتفعــاً عنــد الســؤال عــن التســاوي فــي الوصــول إلــى الدراســات العليــا )الماجســتير والدكتــوراه(، إذ يبيّــن 
الشــكل )53( أنّ نســب عــدم الموافقــة علــى وصــول النســاء إلــى الدراســات العليــا بعــد الجامعيــة لــم تتجــاوز 
الـــ%1.6 لــدى عيّنــة العامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية، ونســبة الـــ%4.3 عنــد عيّنــة الرجــال.

الشكل (52): حق النساء في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

للنساء الحق في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)

لا أعلم

لا أوافق

لا أوافق لا أعلم أوافق
بشدة

أوافق

لا أوافق بشدة
لا أوافق

بشدة

أوافق

أوافق بشدة

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

80%

% 0,0 % 0,7

% 9,3

% 0,0 % 1,6

% 26,4
% 22,4

% 64,3

% 70,8

50%

% 0,7
% 0,0

% 4,5
% 9,3

% 1,6
% 0,0

% 70,8

أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 64,3

% 22,4
% 26,4

% 4,5

ذكر أنثى

انطباعات السوريين والسوريات حول
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4.2.2.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

ــة  ــن والعامــات فــي المؤسســات الحكومي ــة العاملي ــدى عيّن ــام ل ــاع الت ــى الإجم ــرب إل ــة أق ــاك حال ــت هن كان
وشــبه الحكوميــة الســورية علــى حــق النســاء فــي الوصــول المتســاوي إلــى المراحــل الابتدائيــة والإعداديّــة 
والثانويّــة والجامعيّــة. لكــنْ انخفضــت نســب الموافقــة الســابقة عنــد الســؤال عــن الوصــول إلــى المراحــل مــا 
بعــد الجامعيــة )الماجســتير والدكتــوراه(؛ إذ عبّــر حوالــي الـــ%9 مــن الرجــال ضمــن هــذه العيّنــة الفرعيّــة عــن عــدم 

موافقتهــم علــى إكمــال النســاء تعليمهــنّ مــا بعــد الجامعــي )الشــكل 54(.

الشكل (53): حق النساء في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

للنساء الحق في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)

لا أعلم

لا أوافق

لا أوافق لا أعلم أوافق
بشدة

أوافق

لا أوافق بشدة

لا أوافق
بشدة

أوافق

أوافق بشدة

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

80%

90%

% 0,8 % 0,0
% 3,5

% 0,4 % 0,6

% 24,3

% 15,2

% 71,0

% 82,5

50%

% 0,0
% 0,8

% 1,6
% 3,5

% 0,6
% 0,4

% 82,5

أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 71,0

% 15,2
% 24,3

% 1,6

ذكر أنثى
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4.2.2.5. عيّنة القطاع الخاص

اتفقــت هــذه العيّنــة علــى ضــرورة التســاوي الجنــدري فــي الوصــول إلــى مختلــف المراحــل التعليميــة، لا ســيّما 
ــد الســؤال عــن حــقّ النســاء فــي  ــن انخفضــت نســبة الموافقــة عن ــة، فــي حي ــل الجامعي فــي المراحــل مــا قب
الوصــول إلــى الدراســات العليــا – مــا بعــد الجامعيــة، كالماجســتير والدكتــوراه )الشــكل 55(. فقــد أجــاب حوالــي 
%13.2 مــن الرجــال العامليــن فــي القطــاع الخــاص بعــدم موافقتهــم علــى متابعــة النســاء لتعليمهــنّ العالــي.

لا أعلم

لا أوافق

لا أوافق لا أعلم أوافق
بشدة

أوافق

لا أوافق بشدة
لا أوافق

بشدة

أوافق

أوافق بشدة

0%

10%

20%

30%

40%

60%

70%

80%

% 1,4 % 0,0

% 7,5

% 1,4 % 0,8

% 33,1

% 22,2

% 56,6

% 75,1

50%

% 0,0
% 1,4

% 1,9
% 7,5

% 0,8
% 1,4

% 75,1

أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 56,6

% 22,2
% 33,1

% 1,9

ذكر أنثى

الشكل (54): حق النساء في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكومية 

للنساء الحق في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.2.3. الاختلاط في المدارس

4.2.3.1. كامل العيّنة

كانــت أغلبيــة العيّنــة، بنســبة %85.4 منهــا، موافقــةً علــى أن تكــون المــدارس الابتدائيــة مختلطــة بيــن الذكــور 
ــق بالمــدارس  والإنــاث )الشــكل 56(، فــي حيــن انخفضــت نســبة الموافقــة هــذه إلــى حوالــي %60 بمــا يتعلّ
الإعداديــة )الشــكل 57(، واســتمرت بالانخفــاض إلــى %50.4 فيمــا يتعلــق بالاختــاط فــي المــدارس الثانويــة 
)الشــكل 58(، ثــم عــادت وارتفعــت إلــى %76.3 ممــن أبــدوا موافقتهــم/نّ علــى الاختــاط فــي المعاهــد 

والجامعــات )الشــكل 59(.
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الشكل (55): حق النساء في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)
عيّنة القطاع الخاص

للنساء الحق في الوصول إلى الدراسات العليا (ماجستير أو دكتوراه)
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هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الابتدائية يجب أن تكون مختلطة بين الذكور والإناث؟

الشكل (56): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الابتدائية

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الإعدادية يجب أن تكون مختلطة بين الذكور والإناث؟
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الشكل (57): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الإعدادية

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الثانوية يجب أن تكون مختلطة بين الذكور والإناث؟
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الشكل (58): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الثانوية
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هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المعاهد والجامعات يجب أن تكون مختلطة بين الذكور والإناث؟

الشكل (59): الاختلاط بين الذكور والإناث في المعاهد والجامعات
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عنــد مقاطعــة النتائــج الســابقة مــع التــوزع الجنــدري للعينــة، تبيّــن الأشــكال )60( و)61( و)62( و)63(، أن نســب 
الرفــض للاختــاط بيــن الذكــور والإنــاث فــي المراحــل الإعداديــة والثانويــة كانــت مرتفعــة عنــد الرجــال والنســاء 
ــق  ــن فيمــا يتعلّ ــد الفريقَي ــة العامــة، انخفضــت نســب عــدم الموافقــة عن ــج العيّن ــاً. وبشــكل مشــابه لنتائ مع
بالاختــاط فــي الجامعــات والمعاهــد. قــد يُفسّــر ذلــك بوجــود رغبــة لــدى العيّنــة المســتبيَنة بــأن يبقــى وضــع 
الاختــاط فــي المراحــل التعليميــة كمــا هــو موجــود حاليــاً فــي النظــام التعليمــي الســوريّ، والمعمــول بــه منــذ 
عقــود، والقائــم علــى الاختــاط فــي المــدارس الابتدائيــة، ثــم الفصــل بيــن الجنســين فــي المرحلتيــن الإعداديــة 

والثانويــة، ثــمّ عــودة هــذا الاختــاط فــي المراحــل الجامعيــة.

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الابتدائية يجب أن تكون مختلطة بين الذكور والإناث؟
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الشكل (60): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الابتدائية 
التوزع الجندري للعينة

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80%84%88

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الإعدادية يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (الجنس)

الشكل (61): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الإعدادية 
التوزع الجندري للعينة
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%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64
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عنــد مقاطعــة النتائــج الســابقة مــع التــوزع الجغرافــي للعيّنــة، ولا ســيّما فيمــا يتعلّــق بالاختــاط فــي المراحــل 
الإعدادية والثانوية والجامعية، تبيّن الأشــكال )64( و)65( و)66( نســبَ رفض مرتفعةً للاختلاط بين الجنســين 
فــي هــذه المراحــل التعليميــة، عنــد معظــم العيّنــة المتواجــدة داخــل ســوريا، علــى اختــاف توزعهــا فــي مناطــق 

النفــوذ المختلفــة.

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الثانوية يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (الجنس)

الشكل (62): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الثانوية 
التوزع الجندري للعينة
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هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المعاهد والجامعات يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (الجنس)
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الشكل (63): الاختلاط بين الذكور والإناث في المعاهد والجامعات 
التوزع الجندري للعينة

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80%84%88
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ــب ومناطــق شــمال وغــرب  ــن فــي إدل ــة المســتبيّنة الموجودي ــد أفــراد العيّن ــى نســب الرفــض عن ــت أعل وكان
ــن  ــاط بي ــم للاخت ــب، رفضه ــرب حل ــة شــمال وغ ــب، و%79.5 مــن عيّن ــة إدل ــدى %86 مــن عيّن ــب، إذ أب حل
الجنســين فــي المرحلــة الإعداديــة، وارتفعــت نســب الرفــض هــذه بشــكل ملحــوظ بمــا يتعلــق بالاختــاط فــي 
المــدارس الثانويــة، حيــث وصلــت إلــى %99 مــن عيّنــة إدلــب و%85.7 مــن عينــة ريــف حلــب الشــمالي 
والغربــي، إضافــة إلــى ارتفاعهــا فــي شــمال شــرق ســوريا إلــى %49.3 وفــي مناطــق ســيطرة النظــام الســوريّ 
إلــى %35.2. كذلــك كانــت نســبة رفــض الاختــاط فــي المــدارس الثانويــة قرابــة %57 لــدى عينــة دول الجــوار.

وعلــى الرغــم مــن انخفــاض نســبة العيّنــة الرافضــة للاختــاط عنــد الســؤال عــن الجامعــات والمعاهــد لــدى أغلــب 
العينــات المســتبيَنة فــي الداخــل الســوري، فإنّهــا بقيــت مرتفعــة لــدى عيّنــة إدلــب، التــي أبــدى معظــم أفرادهــا 
رفضــاً لهــذا الاختــاط، بنســبة بلغــت %84. وقــد يُعــزى ارتفــاعُ نســب الرفــض هــذه إلــى الطبيعــة المحافظــة 
فــي تلــك المناطــق، والمتمســكة بأعــراف وتقاليــد اجتماعيــة تفضــل عــدم الاختــاط بيــن الذكــور والإنــاث فــي 
عمــر المراهقــة فــي مناطــق الشــمال الســوري عمومــاً، وهــذه الأعــراف ليســت بالضــرورة ذات منشــأ دينــي. 
ــات اللوجســتية، وعــدم القــدرة علــى إنشــاء جامعــات ومعاهــد  لكــن، وفــي الوقــت نفســه، وبســبب الصعوب
تفصــل بيــن الجنســين، نجــد بأنــه قــد يكــون هنــاك تقبّــل أعلــى -إلــى حــد مــا- مــن قبــل المجتمــع المحلــيّ فــي 

تلــك المناطــق للاختــاط فــي المراحــل الجامعيــة.

كمــا تجــدر الإشــارة إلــى التأثيــر الإيديولوجــي لقــوى الأمــر الواقــع فــي مناطــق النفــوذ المختلفــة -علــى اختــاف 
انتماءاتهــا ومواقفهــا السياســيّة- علــى آراء العيّنــة المســتبيَنة الموجــودة فــي مناطــق ســيطرتها، هــذا التأثيــر قــد 

يلعــب دوراً أساســياً فــي التأثيــر علــى إجابــات العيّنــة.

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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لالا أعلمنعم

الشكل (64): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الإعدادية – التوزع الجغرافي للعينة
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هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الإعدادية يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (التوزع الجغرافي)
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لالا أعلمنعم

الشكل (65): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الثانوية – التوزع الجغرافي للعينة
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هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الثانوية يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (التوزع الجغرافي)

انطباعات السوريين والسوريات حول
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4.2.3.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

توافقــت نتائــج عيّنــة العاطليــن والعاطــات عــن العمــل إلــى حــد كبيــر مــع نتائــج العيّنــة الكليّــة، وكانــت هنــاك 
حالــة أقــرب إلــى الإجمــاع علــى الاختــاط بيــن الجنســين فــي المرحلــة الابتدائيــة، ثــمّ انخفضــت نســب الموافقــة 
علــى الاختــاط فــي المراحــل الإعداديــة والثانويّــة، ثــم عــادت وارتفعــت فيمــا يتعلّــق بالتعليــم الجامعــي. علــى 

ســبيل المثــال، يبيــن الشــكل )67( إجابــات هــذه العيّنــة بمــا يتعلّــق بالاختــاط فــي المرحلــة الثانويــة.

لالا أعلمنعم

الشكل (66): الاختلاط بين الذكور والإناث في المعاهد والجامعات – التوزع الجغرافي للعينة
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% 0,7
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هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المعاهد والجامعات يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (التوزع الجغرافي)
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4.2.3.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

عنــد مقاطعــة النتائــج مــع عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية، كانــت النســب 
متقاربــة جــدّاً مــن نســبة العيّنــة الكليّــة، أي إنّ هنــاك توافقــاً علــى الاختــاط بيــن الجنســين فــي المرحلــة 
ــة، لترتفــع مجــدداً  ــة والثانوي الابتدائيــة، مــع انخفــاض نســب الموافقــة علــى الاختــاط فــي المراحــل الإعدادي
فــي المراحــل الجامعيــة. علمــاً أنّ نســبة عــدم الموافقــة لــدى هــذه العيّنــة الفرعيّــة كانــت الأقــل مقارنــة بعيّنــة 
ــة أو القطــاع الخــاص.  ــن والعامــات فــي المؤسســات الحكومي ــن عــن العمــل أو العاملي العاطــات والعاطلي

علــى ســبيل المثــال، يبيــن الشــكل )68( إجابــات هــذه العيّنــة فيمــا يتعلّــق بالاختــاط فــي المرحلــة الثانويــة.

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الثانوية يجب أن تكون مختلطة بين الذكور والإناث؟

الشكل (67): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الثانوية 
عينة العاطلين والعاطلات عن العمل

لا أعلم

لا 

نعم

% 57,2
% 42,6

% 0,2
% 0,0

% 42,5 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 57,4

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الثانوية يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (الجنس)

الشكل (68): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الثانوية
عينة المؤسسات غير الحكوميّة

لا أعلم

لا 

نعم

% 37,1
% 41,2

% 0,6
% 0,8

% 62,2 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 58,0

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64
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4.2.3.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

كمــا هــو الحــال مــع كامــل العيّنــة، فــإنّ نســب الموافقــة لــدى العيّنــة الفرعيــة مــن العامليــن والعامــات فــي 
المؤسســات الحكوميــة وشــبه الحكوميــة الســورية حــول الاختــاط بيــن الجنســين فــي المراحــل الابتدائيــة كانــت 
مرتفعــة، ثــمّ بــدأت بالانخفــاض فيمــا يتعلــق بالتعليــم الإعــدادي والثانــوي، ثــمّ عــادت وارتفعــت فيمــا يتعلــق 
بالاختــاط فــي المعاهــد والجامعــات. يبيّــن الشــكل )69( نســب الموافقــة والرفــض بيــن الجنســين مــن هــذه 

العيّنــة الفرعيــة فيمــا يتعلــق بالتعليــم الثانــويّ.

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الثانوية يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟ (الجنس)

الشكل (69): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الثانوية
عينة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكومية

لا أعلم

لا 

نعم

% 46,4
% 56,9

% 0,4
% 1,1

% 53,3 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 42,0

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64
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4.2.3.5. عيّنة القطاع الخاص

كانــت نســب الموافقــة علــى الاختــاط بيــن الجنســين مرتفعــة لــدى عيّنــة العامليــن والعامــات فــي القطــاع 
الخــاص، لا ســيّما فــي المرحلــة الابتدائيــة. وبشــكل مشــابه للســلوك الــذي لاحظنــاه علــى كامــل العيّنــة، فــإنّ 
نســب الموافقــة انخفضــت عنــد الســؤال عــن الاختــاط فــي التعليــم الإعــدادي والثانــوي، وعــادت للارتفــاع فــي 

المراحــل الجامعيّــة. يبيّــن الشــكل )70( تــوزّع الإجابــات عــن الاختــاط فــي المراحــل الثانويــة.

4.3. في الحقوق المدنيّة

ــة عــن آرائهــم المختلفــة حــول الحقــوق  ــى أفــراد العيّن ــا بالأســئلة إل فــي هــذا القســم مــن الاســتبيان، توجّهن
ــة للنســاء فــي ســوريا. وبغــرض أن تكــون الأســئلة أكثــر وضوحــاً، اخترنــا ثلاثــة مجــالات قــد ينتــج عنهــا  المدنيّ
مؤشــرات حــول واقــع الحقــوق المدنيّــة للنســاء، وهــي: حــقّ المــرأة فــي إعطــاء جنســيّتها لأبنائهــا، والتســاوي 

فــي الحصــص الإرثيــة، وتعــدّد الزوجــات.

ــول  ــن مي ــة ع ــاب أي مؤشــرات إحصائي ــن غي ــج ع ــالات نات ــار هــذه المج ــى اختي ــا إل ــي دفعتن ــد الأســباب الت أح
الســوريين والســوريات فيمــا يتعلّــق بواقــع قانــون الأحــوال الشــخصية المعمــول بــه فــي ســوريا عــن معظــم 
ــة- المتعلّقــة بالســياق الســوريّ. وبالتالــي فقــد حاولنــا فــي هــذا القســم أن نبنــي  ــة والنوعيّ الدراســات -الكميّ
بعــض المؤشــرات الإحصائيــة، غيــر التمثيليــة بطبيعــة الحــال، التــي يمكــن الاســتئناس بهــا مســتقبلًا للتعمّــق 

أكثــر حــول واقــع قانــون الأحــوال الشــخصية فــي الســياق الســوري.

هل تتفق \ تتفقين مع أنّ المدارس الثانوية يجب أن تكون مختلطة
 بين الذكور والإناث؟

الشكل (70): الاختلاط بين الذكور والإناث في المدارس الثانوية
عينة القطاع الخاص

لا أعلم

لا 

نعم

% 41,3
% 57,0

% 1,3
% 0,7

% 57,4 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 42,3

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64
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4.3.1. حق الجنسية للمرأة السوريّة

غلــب علــى التشــريعات والقوانيــن الســورية -السياســية منهــا والاقتصاديــة والمدنيــة- أنّهــا تتّســم بكونهــا 
تمييزيــة وإقصائيــة تجــاه النســاء فــي مختلــف مجــالات الحيــاة العامــة. وعلــى مــدار العقــود الماضيــة، ظهــرت 
عــدد مــن الحــركات الحقوقيــة التــي تقودهــا النســاء، والتــي تســعى إلــى تغييــر واقعهــنّ وإدراج بنــود دســتورية 
ــة المتســاوية، وضمــان هــذه الحقــوق.  ــنّ فــي المواطن ــراف بحقوقه ــة بالاعت ــزم الدول ــة تل ونصــوص قانونيّ
لكــنّ الطبيعــة الشــمولية والإقصائيّــة للســلطة الحاكمــة فــي ســوريا، التــي تحتكــر بشــكل مطلــق كل المســاحات 
المتوفــرة فــي الفضــاء العــام، أدت إلــى تقييــد هــذه الحــركات النضاليــة، وتهميشــها، ومنعهــا مــن إحــداث أي 
تغييــر حقيقــي، ســواءً علــى الصعيــد المجتمــعّ، أو ضمــن البنيــة القانونيــة الناظمــة لعمــل مؤسّســات الدولــة.

وربمــا كان مــن أوضــح أمثلــة الإقصــاء المقونــن لحقــوق النســاء الســوريات المرســوم التشــريعي رقــم )276( 
لعــام 1969، المعــروف باســم )قانــون الجنســية العربيّــة الســورية(، الــذي يعطــي الرجــال الحــقّ المطلــق، غيــر 
المشــروط، فــي إعطــاء جنســيتهم الســورية لأولادهــم وبناتهــم، بينمــا يَحــرم النســاء مــن هــذا الحــقّ عــن طريــق 
ــأم  ــه لا يحــق ل فــرض عــدد مــن القيــود والتعقيــدات عليهــنّ. فقــد نصّــت الفقــرة )ب( مــن هــذا القانــون أن
الســورية منــح جنســيتها لأولادهــا، إلّ فــي حــال توافــر ثلاثــة شــروط، هــي: 1( أن تكــون الأم حاملــة للجنســية 
الســوريّة منــذ الــولادة، 2( أن تكــون واقعــة الــولادة قــد حدثــت داخــل الأراضــي الســوريّة حصــراً، 3( عــدم ثبــوت 
نســب المولــود لأبيــه قانونــاً. وهــذه القيــود والشــروط التمييزيــة حرمــت عــدداً كبيــراً مــن النســاء الســوريات، 
بمــن فيهــم اللواتــي تزوجــن مــن أزواج مــن جنســيات غيــر ســوريّة، مــن حقهــنّ فــي منــح جنســيتهنّ لأولادهــنّ 
ــى  ــيّ والسياســيّ الســوريّ إل ــز المدن ــن والعامــات فــي الحيّ ــر مــن العاملي ــع بالكثي ــذي دف ــر ال ــنّ، الأم وبناته

المطالبــة بتغييــر هــذه القوانيــن غيــر المنصفــة بحــق النســاء.

4.3.1.1. كامل العينة

فــي بدايــة هــذا القســم المتعلــق بالحقــوق المدنيــة، قمنــا بقيــاس مــدى معرفــة العيّنــة بالحالــة التمييزيــة فــي 
قانــون الجنســية الســورية عــن، طريــق ســؤالهم عــن معرفتهــم بمــا إذا كان القانــون الســوري يســمح للمــرأة 
الســورية بإعطــاء جنســيتها لأولادهــا. ويبيّــن الشــكل )71( أن %10.7 مــن كامــل العيّنــة يــرون أنّــه يســمح لهــا 
ــدري  ــوزع الجن ــج مــع الت ــد مقاطعــة النتائ ــم(. وعن ــة، %26.7 بـــ)لا أعل ــع العين ــن أجــاب نحــو رب ــك، فــي حي بذل
للعيّنــة )الشــكل 72(، رأينــا أنّ نســبة النســاء اللواتــي يعتقــدن أنّ القانــون الســوري يعطيهــنّ الحــق فــي منــح 
جنســيتهنّ لأولادهــنّ وبناتهــنّ كانــت أعلــى مــن الرجــال؛ إذ بلغــت %11.8 مــن عينــة النســاء، مقابــل 9.5% 
مــن الرجــال. وبشــكل مشــابه، فــإن نســبة النســاء اللواتــي أجبــن بـــ)لا أعلــم( كانــت أعلــى مــن الرجــال، إذ بلغــت 

نســبتهنّ %28.8، مقابــل %24.3 مــن الرجــال.
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بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة
بإعطاء جنسيتها لأولادها؟

الشكل (71): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها

بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة
بإعطاء جنسيتها لأولادها؟ (الجنس)

لا أعلم

لا 

نعم

% 59,4
% 66,2

% 28,8
% 24,3

% 11,8 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 9,5

الشكل (72): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها
بحسب التوزع الجندري للعينة

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80%84%88
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نلاحظ من الشكل )73(، الذي يظهر التوزع الجغرافي لإجابات العيّنة، النقاط الأساسية الآتية:

  مــع أنّــه يمكــن أن نعــدَّ العينــة المســتبيَنة عينــةً ذات مســتوًى تعليمــي مرتفــع، إذ شــكلت نســبة 
الجامعييــن والجامعيــات منهــا حوالــي %53.7، فــإنّ المؤشــرات الإحصائيــة تــدل علــى وجــود ضعــف 
معرفــة كبيــرٍ بقانــون الجنســية الســوريّ وإقصائــه لحــقّ المــرأة فــي منــح جنســيتها لأولادهــا وبناتهــا، وهــذا 

ــر لمناطــق النفــوذ المختلفــة داخــل ســوريا. الأمــر عاب

ــة  ــة الجندري ــن لا يعرفــون الإقصائي ــنَ الذي ــى نســبةً بي ــب الأعل ــن فــي إدل ــة الموجودي ــراد العيّن   كان أف
ــم(. ــوا بـــ)لا أعل ــن أجاب ــون الجنســية الســوريّ، إذ شــكّلوا نســبة %69.3 مــن الّذي لقان

  أمّــا عيّنــات دول الجــوار، تركيــا ولبنــان والأردن، وعيّنــة دول الاتحــاد الأوروبــي، فتأتــي ثانيــاً وثالثــاً بيــن 
الفئــات التــي أجابــت بـــ)لا أعلــم(، بنســبة %30.7 و%25.6 علــى التوالــي. ويأتــي أخيــراً الموجــودون فــي 

مناطــق ريــف حلــب الشــمالي والغربــي، الذيــن أجــاب %25.3 منهــا بـــ)لا أعلــم(.

  علــى الرغــم مــن عيّنــة شــمال شــرق ســوريا هــي صاحبــة النســبة الأعلــى ممّــن أجــاب بـــ)لا(، إذ بلغــت 
ــم( بقيــت مرتفعــة نســبياً، إذ  ــات، فــإنّ نســبة مــن أجــاب بـــ)لا أعل ــة العين ــة ببقي نســبتهم %72.9 مقارن

بلغــت 19.2%.
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فــي الشــق الثانــي مــن الســؤال المتعلــق بحــق الســوريات فــي منــح جنســيتهنّ لأولادهــنّ، ســألنا مــن أجــاب 
بـــ)لا( علــى الســؤال الســابق، عــن رأيهــم بضــرورة إعطــاء النســاء هــذا الحــق، فكانــت الموافقــة بـــ %85.7 علــى 
أن يكــون للمــرأة الســورية هــذا الحــق )منهــم %55.7 موافقــون بشــدة(، فــي حيــن أبــدى %12.3 منهــم عــدم 
موافقتهــم علــى ذلــك )الشــكل 74(. وشــكلت النســاء اللاتــي أبدَيْــنَ موافقتهــنّ نســبةَ %92.2 )%63.9 منهــن 
وافقن بشــدة(، مقارنة بـ%79.2 من الرجال )%47.5 منهم وافقوا بشــدة(، كما هو واضح في الشــكل )75(.

الشكل (73): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها
بحسب التوزع الجغرافي للعينة

بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة
بإعطاء جنسيتها لأولادها؟ (التوزع الجغرافي)
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انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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للمرأة السوريّة الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
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الشكل (74): آراء العينة حول ضرورة إعطاء المرأة السورية الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
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الشكل (75): آراء العينة حول ضرورة إعطاء المرأة السورية الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
بحسب التوزع الجندري للعينة

للمرأة السوريّة الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها (الجنس)
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أمــا فيمــا يتعلّــق بالتــوزع الجغرافــي للعيّنــة )الشــكل 76(، فنلاحــظ أن نســب عــدم الموافقــة كانــت الأعلــى فــي 
إدلــب )%36.3(، ثــم فــي الريــف الشــمالي والغربــي لحلــب )%23(، ثــمّ فــي شــمال شــرق ســوريا، بنســبة عــدم 
موافقــة بلغــت %16.4، فيمــا كان الموجــودونَ فــي مناطــق ســيطرة النظــام الســوريّ أقــلّ العينــات رفضــاً 

فــي المناطــق الموزّعــة داخــل ســوريا، بنســبة عــدم موافقــة بلغــت 11%.

الشكل (76): آراء العينة حول ضرورة إعطاء المرأة السورية الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
بحسب التوزع الجغرافي للعينة

للمرأة السوريّة الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها (التوزع الجغرافي)
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4.3.1.2. عينة العاطلين والعاطلات عن العمل

ــون الســوري  ــم مــا إذا كان القان ــر العامــات لا تعل ــة النســاء غي ــر مــن عيّن ــن الشــكل )77( أنّ النســبة الأكب يبيّ
الحالــي يمنــح النســاء الحــقّ المطلــق فــي إعطــاء جنســيتهنّ لأولادهــنّ، بنســبة %46.4 منهــنّ. كمــا نلاحــظ أن 
نســبة الرجــال مــن غيــر العامليــن كانــوا أكثــر اطلاعــاً علــى القانــون الســوريّ، إذ بلغــت نســبة مــن أجابــوا بـــ)لا( 

منهــم أعلــى بحوالــي 13.5 درجــة مــن نســبة النســاء.

ــق فــي إعطــاء  ــة عــن رأيهــا بضــرورة أن يكــون للمــرأة الســورية الحــق المطل ــة الفرعيّ ــد ســؤال هــذه العيّن وعن
جنســيتها لأولادهــا، نجــد مــن الشــكل )78( أنّ هنــاك حالــة أقــرب للإجمــاع علــى الموافقــة، بلغــت %90 مــن 

ــد الرجــال )%55.2 منهــم وافــق بشــدّة(. النســاء )%60.6 منهــن وافقــن بشــدّة( و%83.6 عن

الشكل (77): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها 
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

لا أعلم

لا 

نعم

% 38,5
% 51,9

% 46,4
% 34,9

% 15,2 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 13,2

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64

بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة
بإعطاء جنسيتها لأولادها؟ (الجنس)
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4.3.1.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

ــون  ــى أنّ القان ــة الســوريّة عل ــر الحكومي ــن والعامــات فــي المؤسســات غي ــة العاملي ــن عيّن ــبٌ بي الإجمــاع قري
الســوريّ الحالــي لا يُعطــي الحــق المطلــق للمــرأة الســوريّة فــي إعطــاء جنســيّتها لأولادهــا أســوة بالرجــال، وذلــك 
بنســبة %76 مــن الرجــال و%75.5 مــن النســاء )الشــكل 79(. مــع ملاحظــة وجــود نســبة مرتفعــة لــدى هــذه 

العيّنــة ممّــن أجــاب بـــ)لا أعلــم(، وصلــت إلــى %16 تقريبــاً مــن النســاء و%15 مــن الرجــال.

وعنــد ســؤال مــن أجــاب بـــ)لا( علــى الســؤال الســابق، عــن رأيهــم فــي حــق النســاء الســوريات المطلــق فــي منــح 
جنســيتهنّ، أبــدت %95.8 مــن النســاء العامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســوريّة موافقتهــنَّ علــى 
ذلــك، مقابــل نســبة موافقــةٍ وصلــت إلــى %84 عنــد عيّنــة الرجــال، مــع ملاحظــة ارتفــاع نســبة الرجــال مــن غيــر 

الموافقيــن إلــى %13.4 مقابــل %3 مــن عيّنــة النســاء )الشــكل 80(.

الشكل (78): آراء العينة حول ضرورة إعطاء المرأة السورية الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

للمرأة السوريّة الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها (الجنس)
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4.3.1.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

كذلــك نــرى هنــا حالــة الإجمــاع قريبــةً بيــن أفــراد عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الحكوميــة أو شــبه 
ــي لا يُعطــي الحــق المطلــق للمــرأة الســوريّة فــي إعطــاء  ــة الســوريّة علــى أنّ القانــون الســوريّ الحال الحكومي
جنســيّتها لأولادها أســوة بالرجال، بنســبة %75.6 من الرجال و%70.4 من النســاء )الشــكل 81(، أي أقلّ بقدرٍ 

الشكل (79): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها 
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة
بإعطاء جنسيتها لأولادها؟ (الجنس)
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الشكل (80): آراء العينة حول ضرورة إعطاء المرأة السورية الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

للمرأة السوريّة الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها (الجنس)
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ضئيــلٍ مــن عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية. مع ملاحظــة أنّ حوالي 18% 
مــن هــذه العيّنــة الفرعيّــة أجبــن بـــ)لا أعلــم( علــى الســؤال الســابق. وعنــد ســؤال مــن أجــاب بـــ)لا( عــن رأيهــم فــي 
حــق المــرأة فــي منــح جنســيتها، أجابــت نحــو %89 مــن النســاء و%78.2 مــن الرجــال بالموافقــة )الشــكل 82(.

الشكل (81): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها 
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة
بإعطاء جنسيتها لأولادها؟ (الجنس)
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الشكل (82): آراء العينة حول ضرورة إعطاء المرأة السورية الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

للمرأة السوريّة الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها (الجنس)

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.3.1.5. عيّنة القطاع الخاص

ــيّ لا  أجابــت النســبة الأكبــر مــن عيّنــة العامليــن والعامــات فــي القطــاع الخــاص بــأن القانــون الســوريّ الحال
يســمح للمــرأة بإعطــاء جنســيّتها الســوريّة لأبنائهــا أســوة بالرجــال، وذلــك بنســبة %60.2 مــن الرجــال و59.2% 
مــن النســاء )الشــكل 83(. علمــاً أن هنــاك إجماعــاً بيــن أفــراد هــذه العيّنــة الفرعيّــة علــى ضــرورة إعطــاء هــذا الحــق 

للنســاء، بنســبة موافقــة بلغــت %71.5 مــن الرجــال و%91 مــن النســاء )الشــكل 84(.

 
بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة

بإعطاء جنسيتها لأولادها؟ (الجنس)

الشكل (83): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها
عيّنة القطاع الخاص
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الشكل (84): آراء العينة حول ضرورة إعطاء المرأة السورية الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها
عيّنة القطاع الخاص

للمرأة السوريّة الحق المطلق في إعطاء جنسيتها لأولادها (الجنس)

84



4.3.2. المساواة في الحصص الإرثيّة

4.3.2.1. كامل العيّنة

فــي محاولتنــا ســبر الآراء حــول بعــض الجوانــب الأخرى المتعلقة بالحقوق المدنية، ســألنا أفــراد العيّنة عن رأيهم 
فــي تعديــل قانــون الأحــوال الشــخصية إلــى نحــو يضمــن المســاواة بيــن الرجــال والنســاء فــي الحصــص الإرثيــة، 
بغــضّ النظــر عــن المرجعيــة الدينيــة والمذهبيــة. يُظهــر الشــكل )85( انقســاماً واضحــاً فــي الآراء، مــع وجــود 
ميــل أعلــى بقليــل، نحــو الموافقــة علــى هــذا التغييــر. فقــد عبّــر %52 مــن أفــراد العيّنــة عــن موافقتهــم علــى 
هــذا التعديــل )بينهــم %30 موافقــون بشــدة(، مقابــل %46.2 رفضــوا ذلــك )منهم %19.5 رافضون بشــدة(.

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)
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الشكل (85): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة
بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
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يُظهــر التــوزع الجنــدري للإجابــات الســابقة )الشــكل 86(، ميلًا واضحاً عند النســاء إلى الموافقــة على إجراء تعديل 
قانونــيّ يضمــن التســاوي فــي الحصــص الإرثيــة، بنســبة موافقــة وصلــت إلــى %62.7 منهــنّ، بينمــا رفــض 
الرجــال هــذا التعديــل بنســبة %58.7 )بينهــم %29.8 غيــر موافقــون بشــدة(. يُمكــن تفســير هــذا التفــاوت بيــن 
الرجــال والنســاء، بمخالفتــه لمــا ينــصّ عليــه الفقــه المعاصــر للشــريعة الاســامية بهــذا الخصــوص، أو بوجــود 
رغبــة لــدى الرجــال فــي الحفــاظ علــى مكتســباتهم الحاليــة التــي تعطــي لهــم الأحقيــة فــي الحصــص الإرثيــة.

كانــت النســبة الأعلــى لعــدم الموافقــة علــى المســاواة بيــن الرجــال والنســاء فــي الحصــص الإرثيــة عنــد أفــراد 
ــرب  ــن فــي شــمال وغ ــمّ الموجودي ــب، إذ بلغــت نســبتهم %93 )الشــكل 87(، ث ــن فــي إدل ــة الموجودي العيّن
حلــب، بنســبة %71.6، ثــم الموجوديــن فــي شــمال شــرق ســوريا، بنســبة %41.4. وكانــت العينــة الموجــودة 
فــي مناطــق ســيطرة النظــام الســوري الأقــل رفضــاً للمســاواة فــي الميــراث بيــن العينــات الموزعــة فــي الداخــل 

الســوري، بنســبة رفــض بلغــت 32.8%.

ــن  نــة تعنــي النظــر إلــى النســب الســابقة كمؤشــرات عامــة يمك ــة للعيِّ ــر التمثيلي ــة غي وبالطبــع، فــإنّ الطبيع
الاســتئناس بهــا لإنتــاج أوراق بحثيّــة نوعيّــة معمّقــة ذات صلــة مباشــرة بالفــرص والتحديــات المتعلّقــة بقانــون 

ــى أرض الواقــع. الإرث الســوريّ وإســقاطاته عل
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الشكل (86): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
بحسب التوزع الجندري للعينة

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)
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4.3.2.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

أجــاب %54.6 مــن النســاء غيــر العامــات عــن موافقتهــنّ علــى المســاواة فــي الحصــص الإرثيّــة بيــن الرجــال 
والنســاء، مقابــل %46.5 مــن الرجــال )الشــكل 88(. وكانــت نســب عــدم الموافقــة أعلــى عنــد الرجــال؛ إذ بلغــت 

حوالــي النصــف منهــم )49.7%(.

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)

الشكل (87): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
بحسب التوزع الجغرافي للعينة
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4.3.2.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

انخفضــت نســب الموافقــة علــى التســاوي فــي الحصــص الإرثيّــة بيــن الرجــال والنســاء ضمــن عيّنــة العامليــن 
والعامــات بالمؤسســات غيــر الحكوميّــة الســوريّة بشــكل ملحــوظ؛ إذ أجــاب %64.7 من النســاء، و%46.6 من 
الرجــال، بالموافقــة، مقابــل ارتفــاع كبيــر فــي نســبة عــدد غيــر الموافقيــن مــن الرجــال والنّســاء معــاً )الشــكل 89(.
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الشكل (88): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)
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4.3.2.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

نجــد فــي )الشــكل 90( تفاوتــاً كبيــراً فــي نســب الموافقــة بيــن الرجــال والنســاء مــن عيّنــة العامليــن والعامــات 
ــة فــي الميــراث؛ إذ وافقــت  فــي المؤسســات الحكوميــة أو شــبه الحكوميــة الســوريّة حــول المســاواة الجندريّ
مــا نســبته %68.6 مــن النســاء )منهــنّ %38 وافقــن بشــدة(، مقابــل %33 مــن عيّنــة الرجــال. أي إن نســب 
الموافقــة كانــت أدنــى بقليــل، ولا ســيّما عنــد الرجــال، مقارنــة بعيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات 

غيــر الحكوميّــة الســوريّة.
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الشكل (89): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
عيّنة المؤسسات غير الحكومية

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)

انطباعات السوريين والسوريات حول
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4.3.2.5. عيّنة القطاع الخاص

يظهــر الشــكل )91( تفاوتــاً كبيــراً فــي آراء الرجــال والنســاء فــي المســاواة بيــن الجنســين فــي الحصــص الإرثيّــة؛ 
إذ أيّــدت %70 مــن النســاء ضــرورة تغييــر القانــون والســماح بهــذه المســاواة، بينمــا رفــض الأمــرَ أكثــرُ الرجــال، 

بنســبة 63.7%.
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الشكل (90): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
عيّنة المؤسسات الحكومية وشبه الحكومية 

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)

90



4.3.3. تعدد الزوجات

4.3.3.1. كامل العيّنة

فــي هــذا القســم مــن الاســتبيان حاولنــا إلقــاء الضــوء علــى آراء أفــراد العينــة المتعلقــة بتعديــل قانــون الأحــوال 
الشــخصية الســوري إلــى صــورةٍ يُمنــع فيهــا تعــدد الزوجــات. وبشــكل مشــابه للســؤال المتعلــق بالميــراث، فقــد 
انقســمت العينــة بشــكل ملحــوظ، مــع وجــود ميــل محــدود نســبياً نحــو الموافقــة، إذ بلغــت نســبةُ الموافقيــن 

%52.8 مــن كامــل العينــة، مقابــل %42.4 ممــن رفضــوا ذلــك )الشــكل 92(.

دْنَ منع تعدد الزوجات، بنسبة %69، مقابل %34.6 من الرجال )الشكل 93(. أغلب النساء أيَّ

أوافق
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لا أعلم 

أوافق
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الشكل (91): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
عيّنة القطاع الخاص

%0%2%4%6%8%10%12%14%16%18%20%22%24%26%28%30%32%34%36%38%40%42%44%48
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% 31,6
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لا أوافق
بشدة

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)

انطباعات السوريين والسوريات حول
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يجب تعديل قانون الأحوال الشخصية بالشكل الذي يمنع تعدد الزوجات
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الشكل (92): آراء العينة حول تعديل قوانين الأحوال الشخصية لمنع تعدد الزوجات
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الشكل (93): آراء العينة حول تعديل قوانين الأحوال الشخصية لمنع تعدد الزوجات
بحسب التوزع الجندري للعينة
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يجب تعديل قانون الأحوال الشخصية بالشكل الذي يمنع تعدد الزوجات (الجنس)
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يبيــن التــوزع الجغرافــي للعيّنــة )الشــكل 94(، أنّ أفــراد العينــة الموجوديــن فــي إدلــب كانــوا الأكثــر رفضــاً لمنــع 
تعــدد الزوجــات، بنســبة عــدم موافقــة بلغــت الـــ%84.2 بينهــم، تلاهــم الموجــودون فــي ريــف حلــب بنســبة 
%60.4 مــن غيــر الموافقيــن، ثــم الموجــودون فــي شــمال شــرق ســورية، بنســبة %40.5، وكان الموجــودونَ 
فــي مناطــق ســيطرة النظــام الســوري الأقــل رفضــاً بين العينات الموزعة داخل ســورية، بنســبة بلغت 32.7%.

يجب تعديل قانون الأحوال الشخصية بالشكل الذي يمنع تعدد الزوجات
(التوزع الجغرافي)

الشكل (94): آراء العينة حول تعديل قوانين الأحوال الشخصية لمنع تعدد الزوجات
بحسب التوزع الجغرافي للعينة
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لا أعلم
لا أوافق

لا أوافق بشدة

انطباعات السوريين والسوريات حول
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4.3.3.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

كان التفــاوت بيــن إجابــات عيّنــة النســاء غيــر العامــات مقارنــة بعيّنــة الرجــال أكثــر وضوحــاً عنــد الســؤال عــن منــع 
ــن الشــكل )95( أنّ معظــم النســاء فــي هــذه العيّنــة وافقــن علــى منــع تعــدّد الزّوجــات،  تعــدد الزوجــات. ويبيّ
بنســبة بلغــت %64.2 )%40.7 منهــن وافقــن بشــدة(، مقابــل نســبة موافقــة بلغــت %40.3 لــدى الرجــال 
العاطليــن عــن العمــل. كمــا نلاحــظ تفاوتــاً بلــغ حوالــي %14 فــي شــدّة عــدم الموافقــة بيــن الرجال والنســاء معاً.

4.3.3.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

كان الانقســام الجنــدريّ بيــن عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميّــة الســوريّة حــول 
ــن أنّ  ــة. ففــي حي ــة الأســئلة المتعلقــة بالحقــوق المدنيّ ــاه ببقي موضــوع تعــدد الزوجــات واضحــاً، إذا مــا قارنّ
أغلبيــة النســاء فــي هــذه العيّنــة أجبــن بالموافقــة علــى ضــرورة تعديــل القانــون بشــكل يمنــع تعــدد الزوجــات، 
بنســبة %72.3 منهــنّ، فــإنّ أكثــر مــن نصــف الرجــال، بنســبة بلغــت %59.6 منهــم، لــم يوافقــوا )الشــكل 96(.

أوافق
بشدة

لا أعلم 

أوافق

% 5,4
% 7,0

% 40,7
% 24,0

% 23,5 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 16,3

الشكل (95): آراء العينة حول تعديل قوانين الأحوال الشخصية لمنع تعدد الزوجات
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل
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يجب تعديل قانون الأحوال الشخصية بالشكل الذي يمنع تعدد الزوجات (الجنس)
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4.3.3.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

ــاً  ــة للأفــراد المســتبيَنين، نجــد تفاوت ــة الوظيفي ــى الحال ــاء عل ــة بن ــع الفرعــي للعيّن ــة التوزي بشــكل مشــابه لبقيّ
واضحــاً بيــن إجابــات عينــة الرجــال والنســاء مــن العامليــن والعامــات فــي المؤسســات الحكوميــة أو شــبه 
الحكوميــة الســوريّة فيمــا يتعلــق بمنــع تعــدد الزوجــات. حيــث يوضّــح الشــكل )97( أنّ %74.3 مــن عيّنــة النســاء 
ــق بتعــدد  كانــت ضــد تعــدد الزوجــات، فــي حيــن أن %66.2 مــن عيّنــة الرجــال رفضــت تغييــر القانــون المتعلّ

الزوجــات.

الشكل (96): آراء العينة حول تعديل قوانين الأحوال الشخصية لمنع تعدد الزوجات
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة
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يجب تعديل قانون الأحوال الشخصية بالشكل الذي يمنع تعدد الزوجات (الجنس)
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4.3.3.5. عيّنة القطاع الخاص

بشــكل مشــابه لإجابــات هــذه العيّنــة الفرعيّــة علــى ســؤال المســاواة الجندريّــة فــي الميــراث، نلاحــظ مــن الشــكل 
ــي الرجــال والنســاء. فقــد أجابــت معظــم النســاء، بنســبة %71.7، بموافقتهــنّ  نتَ ــة عيِّ ــاً فــي أجوب )98( تفاوت
علــى تغييــر قانــون الأحــوال الشــخصيّة بمــا يضمــن عــدم تعــدد الزوجــات، أمّــا النســبة الأكبــر مــن الرجــال، 

%63.6، فكانــت غيــر موافقــة علــى ذلــك.

الشكل (97): آراء العينة حول تعديل قوانين الأحوال الشخصية لمنع تعدد الزوجات
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة
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يجب تعديل قانون الأحوال الشخصية بالشكل الذي يمنع تعدد الزوجات (الجنس)

الشكل (98): آراء العينة حول تعديل قوانين الأحوال الشخصية لمنع تعدد الزوجات
عيّنة القطاع الخاص
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يجب تعديل قانون الأحوال الشخصية بالشكل الذي يمنع تعدد الزوجات (الجنس)
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4.4. في الحقوق السياسيّة

يُغطّــي هــذا القســم مــن الاســتبيان آراء العيّنــة المســتبيَنة مــن الســوريين والســوريات، علــى اختــاف توزعهــم 
الجغرافــي وانتمائهــم الهويّاتــي، حــولَ بعــض الجوانــب المتعلقــة بالحقــوق السياســية للنســاء، ولا ســيّما فيمــا 
يتعلــق بحقهــنّ فــي الترشــح للمناصــب السياســية المختلفــة، ســواءً أكانــت مناصــب فــي المجالــس المحليــة 
أو مجلــس الشــعب/ البرلمــان، أو كان منصــب رئاســة الجمهوريــة. وعــاوة علــى ذلــك، ســألنا أفــرادَ العيّنــة عــن 
ــى المســتوى  ــة عل ــس المنتخب ــا النســائية/المقاعد المخصصــة للنســاء فــي المجال ــم فــي موضــوع الكوت رأيه

المحلــيّ والوطنــيّ.

4.4.1. حق المرأة في الترشح للمناصب السياسية

4.4.1.1. كامل العيّنة

عبــر %87.6 مــن كامــل أفــراد العيّنــة عــن موافقتهــم علــى حــقّ النســاء في الترشــح للمجالــس المحليــة )بلديات، 
مجالــس مــدن ومحافظــات(. وبشــكل مشــابه وافــق %89 مــن كامــل العينــة علــى حــقّ النســاء فــي الترشــح 
لمجلــس الشــعب/البرلمان. لكــنّ هــذه النســبة انخفضــت بشــكل ملحــوظ فيمــا يخــصّ حــق النســاء فــي الترشــح 

إلــى منصــب رئاســة الجمهوريــة، لتصــل إلــى %64.9 فقــط )الأشــكال 99 و100 و101(.

النساء الحق في الترشح للمجالس المحليّة (بلديات، مجالس مدن، مجالس محافظات)
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الشكل (99): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح للمجالس المحلية
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النساء الحق في الترشح لمجلس الشعب \ البرلمان
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الشكل (100): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لمجلس الشعب/البرلمان
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وكانــت نســب عــدم الموافقــة علــى ترشــح المــرأة لرئاســة الجمهوريــة مرتفعــة نســبياً عنــد الرجــال والنســاء معــاً، 
كمــا هــو موضــح فــي الشــكل )102(، فقــد أبــدت ربــع النســاء تقريبــاً، %24 منهــنّ، عــدم موافقتهــنّ علــى ذلــك 
)بينهــنّ %17.6 غيــر موافقــات بشــدة(. ورفــضَ %41.1 مــن الرجــال فكــرة تولــي امــرأة لمنصــب رئاســة الدولــة 

)%23.9 منهــم غيــر موافقيــن بشــدة(.
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للنساء الحق في الترشح لمنصب رئاسة الجمهورية  

الشكل (101): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لرئاسة الجمهورية 

الشكل (102): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لرئاسة الجمهورية، بحسب التوزع الجندري للعينة

للنساء الحق في الترشح لمنصب رئاسة الجمهورية (الجنس)
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يُظهــر التوزيــع الجغرافــي للعيّنــة )الشــكل 103(، أنّ نســبة الرفــض لترشــح النســاء إلى منصب رئاســة الجمهورية 
كانــت الأعلــى لــدى أفــراد العينــة الموجوديــن فــي إدلــب، إذ بلغــت عندهــم %86.8. كمــا كانــت هــذه النســبة 
مرتفعــةً نســبياً لــدى الموجوديــن فــي ريــف حلــب الشــمالي والغربــي، إذ بلغــت %45، وانخفضــت تلــك 
النســبة لــدى الموجوديــن فــي مناطــق ســيطرة النظــام الســوري، والموجوديــن فــي شــمال شــرق ســوريا إلــى 
%30 و%26.2 علــى التوالــي. وهنــا تجــدر الإشــارة مــرة أخــرى إلــى التأثيــر الأيديولوجــي لقــوى الأمــر الواقــع 
المختلفــة علــى أجوبــة العيّنــة الموجــودة فــي مناطــق ســيطرتها، فعلــى الرغــم مــن ضمــان ســريّة المعلومــات 
ــار أجوبتهــم، بمــا  ــة للأفــراد المســتبْيَنِين قــد تلعــب دوراً فــي اختي ــارات الأمني ــإنّ الاعتب ــة، ف الشــخصية للعيّن

يضمــن ســامتهم الشــخصية.

الشكل (103): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لرئاسة الجمهورية، بحسب التوزع الجغرافي للعينة

للنساء الحق في الترشح لمنصب رئاسة الجمهورية (التوزع الجغرافي)
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4.4.1.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

يبيّــن الشّــكلان )104( و)105( ميــاً واضحــاً لــدى عيّنــة العاطليــن والعاطــات عــن العمــل إلــى الموافقــة علــى 
حــقّ النســاء فــي الترشــح للمجالــس المحليــة ومجلــس الشــعب، بنســب موافقة وصلت إلــى %84.5 و86.6% 
علــى التوالــي. لكــن تنخفــضُ نســبة الموافقــة هــذه إلــى الـــ%61.8 عنــد الســؤال عــن ترشّــح النســاء إلــى منصب 

رئاســة الجمهوريّة.
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للنساء الحق في الترشح للمجالس المحليّة (بلديات، مجالس مدن، مجالس محافظات)   

الشكل (104): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح للمجالس المحليّة – عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل 
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للنساء الحق في الترشح لمجلس الشعب/ البرلمان

الشكل (105): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لمجلس الشعب (البرلمان)
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل 
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هــذا الانخفــاض فــي نســب الموافقــة كان واضحــاً لــدى الرجــال والنســاء )الشــكل 106(. حيــث عبّــرت 34.4% 
مــن النســاء غيــر العامــات علــى عــدم موافقتهــنّ علــى ترشّــح امــرأة لمنصــب رئاســة الجمهوريّــة، وبلغــت نســبة 

الرفــض هــذه %36.5 عنــد الرجــال.

4.4.1.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

أجمعــت معظــم عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميّــة الســوريّة علــى حــقّ المــرأة 
ــن 93%  ــة زادت ع ــس الشــعب، بنســب موافق ــة ومجل ــة المنتخب ــس المحليّ المتســاوي فــي الترشــح للمجال
و%94 علــى التوالــي. وتنخفــض نســبة الموافقــة هــذه إلــى حوالــي %75.6 عنــد الســؤال عــن حــق الترشّــح 
لرئاســة الجمهوريّــة، ولا ســيّما عنــد الرجــال، الذيــن بلغــت نســبة الرفــض عندهــم %31 )الأشــكال 107 و108 

و109(.

الشكل (106): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لمنصب رئاسة الجمهوريّة
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

للنساء الحق في الترشح لمنصب رئاسة الجمهورية (الجنس)
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للنساء الحق في الترشح لمجلس الشعب/ البرلمان 

الشكل (108): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لمجلس الشعب (البرلمان)
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة 

للنساء الحق في الترشح للمجالس المحليّة (بلديات، مجالس مدن، مجالس محافظات)

الشكل (107): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح للمجالس المحليّة – عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة
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4.4.1.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

أجمعــت العيّنــة علــى حــق النســاء المتســاوي فــي الترشــح للمجالــس المنتخبــة، إن كانــت مجالــس محليــة 
ــات أو مجلــس الشــعب/البرلمان، بنســب بلغــت %90 و%93.9 علــى التوالــي )الشــكلان 110 و111(.  وبلديّ
لكــنَّ نســب الموافقــة هــذه انخفضــت إلــى %66.8 عنــد الســؤال عــن ترشّــح النســاء إلــى منصــب رئاســة 

الجمهوريّــة. 

كانــت نســب عــدم الموافقــة أعلــى لــدى العامليــن فــي المؤسســات غيــر الحكوميــة أو شــبه الحكومية الســورية، 
بنســبة بلغــت %57.2، حيــث وافقــت نســبة %77 مــن النســاء مقابــل نســبة رفــض لديهــن بلغــت 21.5% 

)الشــكل 112(.

الشكل (109): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لمنصب رئاسة الجمهوريّة
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

للنساء الحق في الترشح لمنصب رئاسة الجمهوريّة (الجنس) 
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للنساء الحق في الترشح للمجالس المحليّة (بلديات، مجالس مدن، مجالس محافظات)
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الشكل (110): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح للمجالس المحليّة
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

للنساء الحق في الترشح لمجلس الشعب/ البرلمان
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الشكل (111): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لمجلس الشعب (البرلمان)
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة
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4.4.1.5. عيّنة القطاع الخاص

أجمعــت عيّنــة العامليــن والعامــات فــي القطــاع الخــاص علــى حــقّ النســاء المتســاوي فــي الترشــح للمجالــس 
ــج الناتجــة عــن  ــي )الشــكلان 113 و114(. وبشــكل مشــابه للنتائ ــي والوطن ــن المحل ــى الصعيدي ــة، عل المنتخب
ــى  ــد الســؤال عــن حــقّ النســاء فــي الترشــح إل ــة المســتبيَنة، انخفضــت نســبة الموافقــة هــذه عن كامــل العيّن
منصــب رئيــس الجمهوريــة؛ إذ يُظهــر الشــكل )115( أنّ النســبة الأكبــر للرجــال ضمــن هــذه العيّنــة الفرعيّــة 
ــنَّ أقــلَّ رفضــاً، بنســبة بلغــت  ــا النّســاء فكُ رفضتــه، بنســبة %52.5 )%21 منهــم غيــر موافقيــن بشــدة(، أمّ

ــر موافقــات بشــدة(. ــن %5.2 غي %26.5 )منه

الشكل (112): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لرئاسة الجمهوريّة 
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة
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للنساء الحق في الترشح لمنصب رئاسة الجمهوريّة (الجنس) 
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للنساء الحق في الترشح للمجالس المحليّة (بلديات، مجالس مدن، مجالس محافظات)
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الشكل (113): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح للمجالس المحليّة
عيّنة القطاع الخاص

للنساء الحق في الترشح لمجلس الشعب/ البرلمان
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الشكل (114): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لمجلس الشعب (البرلمان)
عيّنة القطاع الخاص

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.4.2. الكوتا النسائيّة

4.4.2.1. كامل العيّنة

أبــدى أكثــرُ أفــراد العيّنــة موافقتهــم علــى وجــود كوتــا )مقاعــد مخصصــة( للنّســاء فــي المجالــس المحليــة 
ــت هــذه  ــد كان ــن. وق ــل %29.3 مــن الرّافضي ــس الشــعب/البرلمان، بنســبة %66.2، مقاب ــة أو مجل المنتخب
الموافقــة عابــرةً للتــوزع الجنــدري للعينــة؛ إذ عبــرت %73.8 مــن النســاء، و%57.8 مــن الرجــال، عــن موافقتهــم 
علــى المقاعــد المخصصــة للنســاء فــي المجالــس المنتخبــة علــى المســتويين المحلــي والوطنــي ) الشّــكلان 116 

و117(.

الشكل (115): آراء العينة حول حق المرأة في الترشح لرئاسة الجمهوريّة 
عيّنة القطاع الخاص
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للنساء الحق في الترشح لمنصب رئاسة الجمهوريّة (الجنس) 
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هل تتفق / تتفقين على وجود كوتا (مقاعد مخصصة) للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان؟

الشكل (116): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان

الشكل (117): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان
بحسب التوزع الجندري للعينة

هل تتفق / تتفقين على وجود كوتا (مقاعد مخصصة) للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان؟ (الجنس)

لا أعلم

لا 

نعم

% 21,2
% 38,3

% 5,0
% 3,9

% 73,8 أنثى
ذكر
أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

% 57,8

%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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ــا  ــوا بـــ)لا( عــن موضــوع الكوت ــن أجاب ــة مــن الّذي ــج بشــكل أعمــق، ســألنا أفــراد العين بغــرض فهــم هــذه النتائ
النســائية، أن يختــاروا أهــمّ ســبب وراء رفضهــم لذلــك، وكانــت النتائــج كالتالــي )الشــكل 118(:

  أجابــت %51.5 مــن النســاء، و%46.3 مــن الرجــال، ممّــن رفضــوا الكوتــا، أنّ ســبب رفضهــم نابــع مــن 
أنّ الوصــول إلــى مناصــب سياســية يجــب أن يكــون مبنيّــاً علــى الخبــرة والكفــاءة.

  أجابــت %30 مــن النســاء، و%28.2 مــن الرجــال، بــأنّ مبــدأ الكوتــا يتعــارض مــع الديمقراطيــة والعدالــة 
فــي توزيــع المقاعــد الانتخابيــة.

ــا، أن عــدم  ــى الكوت ــر الموافقيــن عل ــن أجــاب %23.9 مــن الرجــال، و%14.7 مــن النســاء، مــن غي   حي
ــرون دوراً سياســياً للنســاء فــي الفضــاء العــام. ــع مــن أنهــم لا ي موافقتهــم ناب

ماهي الأسباب وراء ذلك (لا تتفق/ين مع وجود كوتا للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان)؟

الشكل (118): آراء العينة حول أسباب عدم موافقتها على إدراج كوتا نسائية
بحسب التوزع الجندري للعينة

أنثى ذكر
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لأن الوصول للمناصب السياسية
يجب أن يكون بناء على الخبرة

والكفاءات والقدرات

لأنني لا أرى دوراً سياسياً للنساء
في الفضاء العام

لأن مبدأ الكوتا الإنتخابيّة يتعارض
مع الديمقراطيّة والعدالة في

توزيع المقاعد الإنتخابية

غير ذلك
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أمــا فيمــا يتعلــق بالعينــة الفرعيــة التــي وافقــت علــى إدراج مبــدأ الكوتــا النســائية فــي المجالــس المحليــة 
المنتخبــة ومجلــس الشــعب/البرلمان، والتــي شــكلت %66.2 مــن كامــل العيّنــة، فقــد ســألناهم عــن نــوع 

الكوتــا النســائية الواجــب اعتمادهــا فــي المجالــس المنتخبــة. ويبيّــن الشــكل )119( النتائــج التاليــة:

  حوالــي نصــف النســاء -%51.4- وحوالــي ربــع الرجــال -%25.2- ممّــن وافقــوا علــى مبــدأ الكوتــا، 
اختــاروا المناصفــة، أي أن تشــكل المقاعــد المخصصــة للنســاء %50 مــن المقاعــد الانتخابيــة فــي المجالــس 

المنتخبــة علــى المســتوى المحلــي والوطنــي.

  اختــارت النســبة الأكبــر مــن الرجــال الموافقيــن علــى مبــدأ الكوتــا أن تشــكّل المقاعــد المخصصــة للنســاء 
نســبة %35 مــن المقاعــد الانتخابيّــة، بنســبة %36.6 مــن المســتبيَنين، ثــمّ اختــاروا نســبة %25 مــن 

المقاعــد الانتخابيــة، بنســبة %33.6 مــن المســتبيَنين.

  %15 مــن النســاء اختــرن أن تكــون نســبة %25 مــن المقاعــد فــي المجالــس المنتخبــة مخصصــة 
للنســاء.

الشكل (119): آراء العينة حول نوع الكوتا النسائية الواجب اعتمادها في المجالس المنتخبة
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من وجهة نظرك، ما نوع الكوتا الإنتخابية الواجب لاعتمادها للنساء في المجالس المنتخبة
(مجالس محليّة أو مجلس شعب\برلمان)

انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.4.2.2. عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

وافــق معظــم الرجــال والنســاء مــن غيــر العامليــن علــى ضــرورة وجــود كوتــا نســائيّة )مقاعــد مخصصــة للنســاء( 
فــي المجالــس المنتخبــة علــى المســتويين المحلــيّ والوطنــيّ، بنســبة %74.4 مــن الرجــال و%72 مــن النســاء 
)الشــكل 120(. واختــارت النســبة الأعلــى مــن هــذه العيّنــة )%40.3 منهــا( المناصفــة بيــن النســاء والرجــال فــي 

عــدد المقاعــد الانتخابيّــة )الشــكل 121(.

الشكل (120): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

هل تتفق / تتفقين على وجود كوتا (مقاعد مخصصة) للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان؟
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%0%4%8%12%16%20%24%28%32%36%40%44%48%52%56%60%64%68%72%76%80

الشكل (121): آراء العينة حول نوع الكوتا النسائية الواجب اعتمادها في المجالس المنتخبة
عيّنة العاطلين والعاطلات عن العمل

من وجهة نظرك، ما نوع الكوتا الإنتخابية الواجب لاعتمادها للنساء في المجالس المنتخبة
(مجالس محليّة أو مجلس شعب\برلمان)
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4.4.2.3. عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

%63.2 مــن عيّنــة العامليــن والعامــات فــي المؤسســات غيــر الحكوميّــة الســوريّة )%68 منهــم مــن النســاء( 
أجابــت بالموافقــة علــى ضــرورة وجــود كوتــا نســائيّة فــي المجالــس المنتخبــة علــى الصعيديــن المحلّــي والوطنيّ 
)الشــكل 122(. أمــا بقيّــة رافضــي هــذه الكوتــا، والذيــن بلغــوا %35، فبــرروا رفضهــم بــأنّ الوصــول إلــى 

المناصــب السياســيّة يجــب أن يكــون بنــاء علــى الخبــرة والمهــارات. 

أمــا فيمــا يتعلــق بنــوع هــذه الكوتــا، فقــد اختــار %48 مــن الموافقيــن عليهــا نســبة المناصفــة فــي المقاعــد 
ــة علــى المســتويين المحلــي والوطنــي )الشــكل 123(. الانتخابيّ
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هل تتفق / تتفقين على وجود كوتا (مقاعد مخصصة) للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان؟

الشكل (122): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

الشكل (123): آراء العينة حول نوع الكوتا النسائية الواجب اعتمادها في المجالس المنتخبة
عيّنة المؤسسات غير الحكوميّة

من وجهة نظرك، ما نوع الكوتا الإنتخابية الواجب لاعتمادها للنساء في المجالس المنتخبة
(مجالس محليّة أو مجلس شعب\برلمان)
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انطباعات السوريين والسوريات حول
واقع النساء في سوريا )استطلاع رأي(
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4.4.2.4. عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

%69.4 مــن هــذه العيّنــة تــرى بضــرورة وجــود كوتــا نســائية فــي المجالــس المنتخبــة علــى المســتويين المحلــي 
والوطنــي )الشــكل 124(. وعنــد ســؤال مــن أجــاب بـ)نعــم( عــن نــوع الكوتــا التــي يــرون مــن الضــروري إدراجهــا 
فــي هــذه المجالــس، أجــاب %39.6 منهــم بأنّــه يجــب أن تشــكل النســاء %35 مــن المقاعــد المنتخبــة، تلاهــم 

المُجيبــون بالمناصفــة بنســبة %35 )الشــكل 125(.
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هل تتفق / تتفقين على وجود كوتا (مقاعد مخصصة) للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان؟

الشكل (124): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

الشكل (125): آراء العينة حول نوع الكوتا النسائية الواجب اعتمادها في المجالس المنتخبة
عيّنة المؤسسات الحكوميّة وشبه الحكوميّة

من وجهة نظرك، ما نوع الكوتا الإنتخابية الواجب لاعتمادها للنساء في المجالس المنتخبة
(مجالس محليّة أو مجلس شعب\برلمان)
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4.4.2.5. عيّنة القطاع الخاص

اتفــق معظــم أفــراد عيّنــة العامليــن والعامــات فــي القطــاع الخــاص علــى ضــرورة إدراج مبــدأ الكوتــا النســائيّة 
فــي المجالــس المنتخبــة علــى المســتويين المحلــي والوطنــيّ، بنســبة %57 )الشــكل 126(. وكان خيــار النســبة 
لــث، أي كوتــا بنســبة 35%  الأكبــر مــن العيّنــة للمناصفــة، بنســبة %34.4 مــن أفرادِهــا، ثــمّ جــاء خيــار الثُّ

مخصصــة للنســاء فــي مقاعــد المجالــس المنتخبــة )الشــكل 127(.
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الشكل (126): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان
عيّنة القطاع الخاص

الشكل (127): آراء العينة حول نوع الكوتا النسائية الواجب اعتمادها في المجالس المنتخبة
عيّنة القطاع الخاص

من وجهة نظرك، ما نوع الكوتا الإنتخابية الواجب لاعتمادها للنساء في المجالس المنتخبة
(مجالس محليّة أو مجلس شعب\برلمان)
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5. خاتمة وتوصيات

5.1. في قطاع التعليم

  دعــم وصــول النســاء والفتيــات إلــى التعليــم الجامعــي والدراســات العليــا: تُظهــر نتائــج الاســتبيان وجــود 
معوّقــات لوجســتية، متعلّقــة بالواقــع المعيشــي والتدهــور الاقتصــادي، إضافــةً إلــى صعوبــات مجتمعيــة 

ناجمــة عــن بعــض العــادات الاجتماعيــة الســلبية تجــاه إكمــال النســاء لتعليمهــن العالــي.

  وعليه فإنّنا نقترح ما يلي:

   إنشــاء منــح دراســية مخصصــة للســيّدات والفتيــات اللواتــي يرغبــن فــي إكمــال تعليمهــنّ 
الجامعــي، لا ســيّما فــي المناطــق الخارجــة عــن ســيطرة النظــام، التــي ينتشــر فيهــا عــدد مــن 
المعاهــد والجامعــات الخاصــة أو شــبه الحكوميــة، علــى أن تتكفــل هــذه المنــح الدراســية بنفقــات 
التســجيل الجامعــي، ونفقــات التنقــل والإقامــة للطالبــات، بالإضافــة إلــى تغطيتهــا لنفقــات شــراء 
الكتــب والمعــدات الدراســية، مــع مراعــاة وجــود كوتــا نســائية للنازحــات والمهجــرات اللواتــي فقــدن 

ــة. شــبكات الأمــان الاجتماعيــة والاقتصاديــة بســبب خروجهــنّ مــن أماكــن ســكناهنّ الأصليّ

ــار  ــان حــول الآث ــال والفتي ــات والرج ــة للنســاء والفتي ــة موجه ــة توعويّ    إقامــة حــوارات مجتمعي
الإيجابيّــة لوصــول النســاء إلــى التعليــم العالــي، وإســقاطاتها القصيــرة والطويلــة الأمــد فــي 

والسياســيّة. والاقتصاديــة  الاجتماعيــة  المجــالات 

   إنشــاء منصّــات تواصــل فعّالــة مــع الســوريين والســوريّات مــن المقيميــن خــارج الأراضــي 
الســورية، بغــرض مســاعدة النســاء علــى التحضيــر والتقديــم للمنــح الدراســية المتعلقــة بالدراســات 

ــي. ــوراه( فــي دول الجــوار أو دول الاتحــاد الأوروب ــا )الماجســتير والدكت العلي

  إنتــاج أبحــاث نوعيّــة معمّقــة، تــدرس الصعوبــات والتحديــات التــي تواجــه النســاء والفتيات فــي الوصول 
ــه  إلــى المراحــل التعليميــة المختلفــة، فــي كافــة المناطــق الســوريّة، بهــدف تقديــم أوراق سياســاتٍ توجّ
آليــات الدعــم المقدمــة مــن المانحيــن الدولييــن بالشــكل الــذي يخاطــب خصوصيــة واقــع النســاء الســوريّات 

فــي أماكــن تواجدهــنّ داخــل الأراضــي الســورية.

  الاســتثمار فــي مجــال )التعليــم عــن بعــد( للنســاء الســوريّات، مــن خــال تقديــم الدعــم اللوجســتي 
والمــادي والتقنــي، وإقامــة دورات توعويــة حــول اســتخدام التكنولوجيــا والتواصــل عــن بعــد فــي مجــال 
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5.2. في بيئة العمل

  نتيجــة لصعوبــة وضــع قوانيــن أو تشــريعات ملزمــة وواضحــة وموحّــدة تنظّــم سياســات المــوارد 
البشــرية وسياســات التوظيــف ضمــن المنظمــات غيــر الحكوميــة الســورية العاملــة فــي المناطــق الخارجــة 
عــن ســيطرة النظــام، نقتــرح إنشــاء منصــة ســوريّة مســتقلّة مــن خبــراء وخبيــرات ســوريين وســوريّات فــي 

مجــال المــوارد البشــرية، تعمــل علــى:

   تطويــر مجموعــة مــن سياســات المــوارد البشــرية الحساســة للجنــدر، بمــا يضمــن المســاواة 
فــي الوصــول إلــى فــرص التوظيــف والترفيعــات الإداريــة وتدريبــات بنــاء القــدرات، بالإضافــة إلــى 
ــة فــي  ــر سياســات عمــل ملائمــة للمــرأة، بمــا يضمــن حقهــا فــي إجــازات الأمومــة والحماي تطوي

مــكان العمــل مــن التحــرش، اللفظــي أو الجســدي أو الإلكترونــي.

   التنســيق مــع مجموعــات العمــل المدنيــة العاملــة فــي الداخل الســوري، لتبني هذه السياســات، 
واعتمادهــا فــي البنى المؤسســاتية المختلفة.

ــذ سياســات المــوارد البشــرية فــي المنظمــات التــي قــد  ــة والإشــراف علــى حســن تنفي    الرقاب
ــع القــرار. ــى أماكــن صن ــادة وصولهــنّ إل تتبناهــا، بمــا يضمــن تحســين ظــروف العمــل للنســاء، وزي

   التنســيق مــع المنظمــات النســوية والمبــادرات التــي تقودهــا النســاء لإقامــة ورشــات توعويّــة 
حــول البيئــة الآمنــة لعمــل النســاء ضمــن المؤسســات غيــر الحكوميــة الســورية.

  نــرى مــن نتائــج الاســتبيان الســابقة وجــود حاجــة ملحــة للعمــل علــى وصــول النســاء إلــى القطــاع 
الخــاص والمؤسســات الربحيــة، وتأميــن بيئــة حساســة للجنــدر ضمــن هــذا القطــاع. وبالتالــي يتوجــب 
علــى المنظمــات والمؤسســات الســورية تقديــم دعــم مالــيّ ولوجســتيّ وتقنــيّ لإقامــة مشــاريع صغيــرة 
ومتوســطة اســتثمارية، تقودهــا نســاء، تؤمــنّ لهــنّ عائــدات ماليــة تكســر احتــكار الرجــال للعمــل فــي هــذا 

القطــاع.

  إجــراء أبحــاث ودراســات، كميــة ونوعيّــة معمّقــة، عــن واقــع النســاء فــي بيئــات العمــل المختلفــة ضمــن 
ــات التــي تواجههــنّ، وتضــع مقترحــات  ــذي يحــدد أهــمّ المشــاكل والصعوب الســياق الســوري، بالشــكل ال

عملياتيّــة وسياســاتيّة لتحســين ظــروف العمــل.
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5.3. في الحقوق المدينة والسياسية

  إقامــة دورات توعويّــة حــول القوانيــن الســورية الإقصائيّــة والتمييزيــة بحــق النســاء، كقانــون الجنســية 
الســورية، مــع مجموعــات مــن النســاء والفتيــات والرجــال والفتيــان، داخــل وخــارج الأراضــي الســورية. كمــا 
نقتــرح صناعــة فيديوهــات تعريفيــة بأهــمّ القوانيــن والتشــريعات المُجحفــة بحــق النســاء، بمــا يضمــن 

وصــولًا لأوســع شــريحة ممكنــة مــن الســوريين والســوريات.

ــي  ــي حزمــةٍ مــن المــوادّ الدســتورية الت ــة الدســتورية الســورية، والضغــط عليهــا لتبن   العمــل مــع اللجن
تُلــزم الدولــة بإزالــة جميــع العقبــات القانونيــة والتشــريعية والتنفيذيــة التــي تقــف عائقــاً فــي وجــه المواطنــة 
ــى  ــا النســائية بنســبة %30 عل ــدأ الكوت ــا إدراج مب ــا فيه ــال والنســاء فــي ســوريا، بم ــن الرج المتســاوية بي
الأقــل تمهيــداً للوصــول إلــى المناصفــة، فــي جميــع المجالــس والهيئــات المنتخبــة، علــى المســتويين 
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ــة،  ــة أو مجالــس محلي ــات حــرة ونزيهــة ســواء رئاســية أو برلماني ــام 1963 أي انتخاب ــذ ع ــم تشــهد ســوريا من ل
ــود  ــة والأحــزاب السياســية. فقــد شــكلت القي ــادات الطلابي ــة والاتح ــات المهني ــى مســتوى النقاب ــى عل أو حت
ــي  ــام 1963 فــي ســوريا واســتيلاء حــزب البعــث العرب ــذ انقــاب ع ــات الأساســية، من ــى الحري المفروضــة عل
الاشــتراكي علــى الســلطة؛ عائقــاً أمــام أي ممارســة ديمقراطيــة، ومنعــت الســوريين والســوريات مــن المشــاركة 
فــي اختيــار ممثليهــم بشــكل حقيقــي مــن خــال انتخابــات حــرة ونزيهــة. كمــا ســاهمت هــذه القيــود فــي 
إلغــاء التعدديــة السياســية وتكريــس نظــام الحــزب الواحــد الــذي ســيطر علــى كافــة مناحــي الحيــاة، بمــا فيهــا 
السياســية، والاقتصاديــة، والاجتماعيــة، والثقافيــة. ممــا أدى أيضــاً إلــى غيــاب الأحــزاب السياســية المســتقلة 
وأي دور فاعــل وحقيقــي للمجتمــع المدنــي الســوري فــي الانتخابــات، ســواءً مــن حيــث الإشــراف أو الرقابــة أو 

نشــر الوعــي والتثقيــف الانتخابــي.

لــم تتغيــر الحــال كثيــراً بعــد عــام 2011، فلــم تحقــق التغييــرات الدســتورية والتشــريعية التــي اعتمدهــا النظــام 
منــذ العــام 2011 أي تقــدّم علــى طريــق تحقيــق التعدديــة السياســية وضمــان الحريــات والحقــوق بمــا فيهــا 
ــم  ــة ســيئة الســمعة؛ ت ــة الطــوارئ وإلغــاء محكمــة أمــن الدول ــة. فعلــى الرغــم مــن إنهــاء العمــل بحال الانتخابي
إصــدار قانــون مكافحــة الإرهــاب وتبعــه قانــون تشــكيل محكمــة الإرهــاب التــي حلــت محــل محكمــة أمــن 
الدولــة، وســارت علــى خطاهــا فــي مســاعدة الأجهــزة الأمنيــة فــي قمــع أي عمــل حزبــي معــارض أو أي نشــاط 

للمجتمــع المدنــي.

وانطلاقــاً مــن أن غيــاب منــاخ العمــل السياســي والممارســات الديمقراطيــة قــد ألقــى بثقلــه علــى المشــاركة 
السياســية بشــكل عــام للمواطنيــن الســوريين؛ فــإنّ أي إصــاح قانونــي انتخابــي مســتقبلي فــي ســوريا يؤســس 
لانتخابــات حــرة ونزيهــة تشــمل جميــع الســوريين والســوريات، فــي الداخــل والخــارج، وفقــاً لقــرار مجلــس الأمــن 
2254؛ لا بــدّ أن يتضمــن محــددات واضحــة تعــزز مــن مشــاركة جميــع الســوريين والســوريات فــي العمليــة 
الانتخابيــة، لا ســيما تعزيــز المشــاركة اقتراعــاً أو ترشــحاً للنازحيــن داخليــاً وغيــر المقيميــن فــي ســوريا، وتعزيــز دور 

الأحــزاب والمجتمــع المدنــي.

يتنــاول هــذا القســم بدايــةً تعزيــز المشــاركة فــي الانتخابــات الســورية مــن خــال أربعــة مواضيع رئيســة. فيتطرق 
الفصــل الأول إلــى المشــاركة السياســية للمــرأة فــي الانتخابــات مــن خــال مناقشــة المعوقــات القانونيــة 
ــي تحــدّ مــن المشــاركة السياســية للمــرأة،  ــة وغيرهــا، مــن المعوقــات الت ــة والاقتصادي ــة والثقافي والاجتماعي
ــل هــذه المشــاركة وتعزيزهــا.  ــة مــن أجــل تفعي ــة المطلوب ــول والإصلاحــات القانوني ــراح الحل ــى اقت إضافــة إل
ويعالــج الفصــل الثانــي إشــكالية مشــاركة اللاجئيــن والنازحيــن فــي الانتخابــات، مســتعرضاً تجــارب بعــض الــدول 
فــي هــذا الســياق، ومقترحــاً الحلــول والاســتراتيجيات والإصلاحــات القانونيــة المطلوبــة لضمــان تعزيــز هــذه 
المشــاركة. أمــا الفصــل الثالــث، فيناقــش الفــرص والتحديــات أمــام قــدرة الأحــزاب السياســية علــى المشــاركة 
فــي العمليــة الانتخابيــة، والإصلاحــات القانونيــة المطلوبــة لتعزيــز هــذه المشــاركة. ويســتعرض الفصــل الرابــع 

دور المجتمــع المدنــي الســوري فــي الانتخابــات، لا ســيما فــي المرحلــة الانتقاليــة.
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